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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
«На сва іх уро ках і па заў роч ных за нят ках ста ра ю ся па ка заць ма ім вуч ням не толь кі тра-
ды цый нае, гі ста рыч нае, тое што бы ло, але і су час нае бе ла ру скае ма ста цтва. Я пе ра ста ла 
ба яц ца па каз ваць вуч ням не толь кі бе ла ру скае, па каз ваю ім так са ма гі сто рыю бе ла стоц кіх 
яў рэ яў, якія да вай ны скла да лі боль шасць жы ха роў Бе ла сто ка». Гэ та фраг мент вы ступ лен ня 
Алі ны Ваў ра нюк на Дні бе ла ру скай аду ка цыі, які прай шоў у Бе ла сто ку і пра які пі шам 
у ну ма ры. Гэ та ба дай га лоў ная мэ та на стаў ні каў бе ла ру скай мо вы: уз га да ваць вуч няў на 
лю дзей, якія не толь кі не цу ра юц ца свай го, але і ад к ры тыя на свет, ус п ры ма юць яго без 
ком п лек саў. І гэ та га лоў ная ідэя на ша га ча со пі са. 

У гэ тым ну ма ры цы ту ем і ін шыя га ла сы, якія пра гу ча лі на зга да най кан фе рэн цыі пры све-
ча най бе ла ру скай аду ка цыі, прэ зен ту ем но вы пад руч нік па бе ла ру скай мо ве для шо ста га 
кла са па чат ко вых школ у Поль ш чы «Сло ва да сло ва» і да лу ча ны да яго дыск з два нац цац цю 
пес ня мі. Мож на так са ма па ка ры стац ца дву ма сцэ на ры я мі ўро каў. Адзін пра тое як па каз-
ваць тра ды цыю ў ці ка вай фор ме, як упіс ваць яе ў су час ны кан тэкст. А дру гі аба пі ра ец ца 
на пес ні «Ру жо выя аку ля ры» з рэ пер ту а ру рок-гур та «Ля піс Тру бяц кі». Пес ні вель мі ак ту-
аль най у наш час. 

У ідэю «Бе ла ру ска га на стаў ні ка» ўпіс ва ец ца гі сто рыя ўні вер сі тэц кай на стаў ні цы бі я ло гіі 
Ірэ ны Се гень, якой на ву ко ва-ды дак тыч ная пра ца ва ўні вер сі тэ це не за мі на ла пад трым-
лі ваць су вя зі з род ным: «Мне, якая вый ш ла з бе ла ру скай вё скі, мая род ная мо ва заў сё ды 
бы ла вель мі бліз кая. Я са сва і мі зем ля ка мі інакш і га ва рыць не ўмею». Ха ця ў све це да во-
дзі ла ся ёй раз маў ляць не толь кі па-поль ску, але і па-ан г лій ску, і па-фран цуз ску. 

Ня хай та кі мі бу дуць Ва шы вуч ні.

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Мікола  Ваўранюк

Быць блізка
сваіх людзей

Ірэ на Се гень (з до му 
Мядзь ведзь) на ра дзі ла ся 
ў 1954 го дзе. За кон чы ла 
Па чат ко вую шко лу ў Се мя-
ноў цы, Агуль на а ду ка цый ны 
лі цэй імя Ма рыі Скла доў-
скай-Кю ры ў Гай наў цы і Ад-
дзя лен не бі я ло гіі Вар шаў-
ска га ўні вер сі тэ та. За тым 
бы ла на ву ко ва-ды дак тыч ным 
пра цаў ні ком Уні вер сі тэ та 
ў Бе ла сто ку. У 1999 го дзе 
бы ла на сты пен дыі на Сар-
бо не ў Па ры жы. У на ву ко вай 
пра цы, як то дач ка гас па да ра, 
зай ма ла ся ме ха ніз ма мі ро сту 
ка рыс ных рас лін.

Ра зам з му жам жы ве ў Бе ла сто ку. Як пен сі я не ры вяс ну і ле та пра во-
дзяць у драў ля най ха це на род ным па на двор ку ў ма лой вё сач цы  
Ся ме ня коў ш чы не, на ўскра і не Бе ла веж скай пуш чы.



8 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - № 2

— Ты ву чы ла ся ў поль скім лі цэі ў Гай-
наў цы. Зда ец ца мне, што з Тва ёй ва-
ко лі цы, ка лі хто вы бі раў агуль няк, то 
су сед ні, бе ла ру скі, ці я па мы ля ю ся?

— Не, не па мы ля еш ся, так яно бы ло. 
У жыц ці, ад нак, мно га за ле жыць ад та го, 
ка го спа ты ка еш на сва ёй да ро зе. Я пай-
ш ла ў Па чат ко вую шко лу ў Се мя ноў цы 
ў 1961 го дзе. Та ды прыс ла лі ту ды ма ла-
до га кі раў ні ка Эд вар да Бая, які ад чац-
вёр та га кла са стаў так са ма на шым вы ха-
ва це лем. Яго жон ка па хо дзі ла з су сед няй 
Міх наў кі і зай ма ла ся най мен шы мі дзет-
ка мі ў кла сах І-ІІІ, а ён сам ву чыў поль-
скай мо ве і, му шу ад зна чыць, быў вель мі 
доб рым на стаў ні кам. Я бы ла най леп шай 

ву ча ні цай, а та кіх на стаў ні кі лю бяць і по-
тым па мя та юць. Пад ка нец ма ёй ву чо бы 
ў гэ тай шко ле Ба яў пе ра вя лі ў Чы жы, але 
су вязь з імі не пар ва ла ся. На ад ва рот, 
мы ста лі пі саць лі сты чы жоў скім вуч-
ням. Я так па сяб ра ва ла з Оляй Ра ман чук. 
І з пад каз кі Эд вар да Бая абедз ве вы бра лі 
поль скі лі цэй у Гай наў цы.

— Ці не бы ло праб лем з адап та цы яй? 
не сак рэт, што ў той час поль скі лі цэй 
лі чыў ся больш прэ стыж ным. Яго вы-
бі ра ла гай наў ская ін тэ лі ген цыя, дзе ці 
на стаў ні каў, ле ка раў, кі раў ні коў мяс-
цо вых прад п ры ем стваў, пар тый ных. 
Ці, як вы пуск ні ца вя ско вай шко лы, Ты 
не ад ста ва ла ве да мі ад сва іх га рад-
скіх ад на год каў?

— Не, боль шых праб лем не бы ло. Мо жа 
тро хі з кан ст рук цы яй ска заў на поль скай 
мо ве — вя до ма ж, бе ла ру ска. Але я ву-
чыц ца лю бі ла і ўме ла, так што, ка лі бы лі 
якія не да хо пы, то іх вы пра ві ла. І, ві даць, 
уме ла вы ка ры стоў ваць шан цы, якія ства-
ра лі мне спат ка ныя на жыц цё вай да ро зе 
лю дзі. Да рэ чы, ма ім вы ха ва це лем у лі цэі 
быў наш вя до мы ма стак Вік тар Ка бац...

— ...але Ты не ўсту пі ла па шлях 
ма ста цтва.

— Не. Маю да лей шую аду ка цыю ў вя-
лі кай сту пе ні прад выз на чы ла су стрэ ча 
з та ды ма ла дой, ам біт най, ад да най пра цы 
на стаў ні цай бі я ло гіі Га лі не Глу шык. Паз-
ней яна ста не ма ёй ка ле гай ва ўні вер сі-
тэ це і на ват сён ня, на пен сіі мы сяб ру ем. 
Яна мя не і яш чэ тры ка ля жан кі рых та ва ла 
да алім пі я ды па бі я ло гіі, не шка ду ю чы 
свай го ча су. І гэ та пры нес ла плён. Я на 
ак руж ным эта пе, у Бе ла сто ку, пе ра маг ла, 
а мае сяб роў кі ўзя лі ўсе чар го выя мес цы 
за мною. Удзел у агуль на поль скім фі на ле 
прад мет най алім пі я ды зваль няў мя не 
з ма ту ры па бі я ло гіі і да ваў ін дэкс у вы-
шэй шую шко лу. Па па ха цеў, каб я ста ла 
ле кар кай.

— аду ка цыя для яго бы ла важ ная?Ірэна (з букетам у руках), сястра Тамара і брат коля з мамай надзяй перад 
родным домам (1961 або 1962 год)
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Сямікласнікі Пачатковай школы ў Семяноўцы – 
урок фізкультуры на санках (Ірэна другая з правага 
боку ў сярэднім радзе). Ззаду царква св. юр’я  
ў Семяноўцы (1968 г.)

— Так, ха ця ў са мо га вя лі кай не бы ло.  
Ён нарадзіўся ў 1919 годзе, праў да па-
доб на ў бежанстве ў Расіі. Вя до ма, якія 
маг чы мас ці на ву кі бы лі ў бе ла ру скіх ся лян 
у ІІ Рэ чы Пас па лі тай. У час вай ны нем цы 
спа лі лі на шу вё ску Ся ме ня коў ш чы ну, 
якую ў ва ко лі цы ўсе на зы ва юць Медз вя-
дзі (па-на ша му Мадзь ва дзе, з на ці скам 
на апош ні склад), а жы ха роў вы се лі лі. Па 
вай не прый ш ло ся ад бу доў вац ца, а тут 
у 1947 го дзе па мі рае дзед, дык усё бы ло 
на баць ка вай га ла ве. Пры вез лі ста рую 

хат ку з Ма се ва, у якой 
з ча сам сям’я ад чы ні ла 
круг ла су тач ную кра му 
з най больш пат рэб ны мі 
на вёс цы та ва ра мі. Гэ тым 
да раб ля лі да сціп лай гас-
па дар кі. Мая ба ба Та фі ля 
(афі цый на Тэ а фі ля) ме ла 
дос вед пра цы ў ган д лі, 
бо да вай ны пра ца ва ла 
ў лаў цы ў Бан да рах. О, 

яна бы ла вель мі ці ка вай асо бай. Па хо дзі ла 
з су сед няй вё скі Ба ра выя (з сям’і, у якой 
на ра дзіў ся дзед Мі ры Лук шы), не ве даю, 
якія шко лы па кан ча ла, але ў по лі ні ко лі 
не пра ца ва ла. Зай ма ла ся до мам, тры ма ла 
гро шы. Бы ла так са ма на стаў ні цай. Жы ла 
98 га доў. На ста расць вы хо дзі ла ў бе лым 
ша лі ку да да ро гі на Баб’ю Га ру і чы та ла 
Біб лію дзе цям, якія вяр та лі ся са шко лы 
ў Се мя ноў цы. Мож на ска заць, што ба ба 
бы ла пер шай фе мі ніст кай у ва ко лі цы. Ка-
лі баць ка ажа ніў ся ў 1953 го дзе, то яна 

Падрыхтоўка да алімпіяды 
па біялогіі ў ліцэі ў Гайнаўцы. 
Ірэна – другая з левага боку. 
У белым халаце настаўніца 
Галіна Глушык (1972 г.)
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ска за ла ня вест цы: «На дзень ко, ты ў по ле 
не ідзі, Ко ля сам усё аб ро біць. Ты на дзень 
фар ту шок і будзь у ха це гас па дынь кай». 
Але ма ма так не ўме ла і з па пам усё ра зам 
ра бі ла. Ней кі час на ват ра зам тар га ва лі 
ў кра ме ў Се мя ноў цы. А ма ма ма ёй ма мы, 
баб ця Лю ба, па хо дзі ла з вё скі Грынкі каля 
Слоніма.

— То Твая сям’я бы ла та кой тро хі 
ін тэ лі ген ц кай.

— Дзе там. Нар маль ная вя ско вая сям’я. 
Толь кі па мя таю, што па па вы піс ваў га зе ты 
і ча со пі сы і па куль я пай ш ла ў шко лу, 
то ён мя не з іх на ву чыў чы таць. На ву ка 
лёг ка да ва ла ся не толь кі мне, але і ма-
ла дзей ша му на два га ды бра ту Ко лі, і ся-
стры Та ма ры, якая на ра дзі ла ся яш чэ праз 
два га ды.

— Баць ка моц на рас ча ра ваў ся, што 
Ты не па сту пі ла на ме ды цы ну, а на 
бі я ло гію?

— Не, не ду маю. Мо кры ху пе ра жы ваў, 
што я бу ду ра біць пас ля та ко га неп рак-
тыч на га на прам ку. Мне, ад нак, больш за-
па мя та лі ся сло вы ма мы: «Дзі цят ка, я маю 
толь кі тры кла сы і ў та кіх спра вах не раз-
бі ра ю ся. Най важ ней шае, каб та бе бы ло 
доб ра. Та ды і мы бу дзем шчас лі выя».

— Ча му Ты вы бра ла Вар ша ву, а не 
Бе ла сток?

— У Фі лі я ле Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та 
ў Бе ла сто ку та ды яш чэ бі я ло гіі не бы ло. 
А па коль кі, як я ска за ла, пас ля алім пі я ды 
ме ла ін дэкс лю бой вы шэй шай шко лы, 
вы бра ла прэ стыж ны Вар шаў скі ўні вер-
сі тэт. Да рэ чы, у са мым па чат ку но ва га 
шля ху спат ка ла мя не неп ры ем ная пры-
го да. 1 лі пе ня, ка лі я ўжо рас с лаб ля ла ся 

У лабараторыі Біялагічнага 
аддзялення Варшаўскага 

ўніверсітэта (1977 г.)

Дыскатэка ў Беларускім 
клубе па вуліцы 

Сенатарскай у Варшаве 
(сярэдзіна 1970-ых)
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на ка ні ку лах, ат ры ма ла пісь мо з дэ ка-
на та з зап ра шэн нем на... уступ ны эк за-
мен. Як гэ та, я ж му сі ла быць пры ня тая 
без эк за ме ну!? Кніж кі ад к ла дзе ныя на-
бок, няў жо зноў трэ ба да іх вяр тац ца? 
А ча су ма ла. Я пап ла ка ла і па е ха ла 
ў Вар ша ву, якой не ве да ла, тым не менш 
знай ш ла па трэб ны мне ад рас — на ву-
лі цы Абозь най — і выс вет лі ла, што яны 
пра ва ро ні лі маё па свед чан не аб алім-
пі я дзе. І так я ста ла сту дэн т кай бі я ло гіі 
Вар шаў ска га ўні вер сі э та.

— І кі ну ла ся ў вір сту дэн ц ка га жыц ця.

— Не столь кі кі ну ла ся, коль кі мя не ўкі-
ну лі, зна чыць дак ва та ра ва лі ў ін тэр на це 
на Жвір кі і Ві гу ры да дзвюх сту дэн так 
пра ва з пя та га кур са. Дзяў ча ты лю бі лі вя-
сё лае жыц цё, у па коі не бы ло як ву чыц ца. 
Ды і я ім мя ша ла, бо не бы ла кам па ней-
ская. Што ў та кой сі ту а цыі ро біць ма ла ды 
са мот ны ча ла век? Шу кае свай го. У ад ну, 
дру гую ня дзе лю па е ха ла я ў са бор Ма-
рыі Маг да лі ны на Пра зе. На ін тэр нац кім 
ка лі до ры за ча пі ла мя не Зо ся Кар ня люк 
з Да ві да віч, якая ба чы ла мя не ў цар к ве. 
По тым адаз ва ла ся Ірэ на На зар ка з Пянь-
коў. Мы хут ка па сяб ра ва лі і неў за ба ве 

ўжо жы лі ў ад ным па коі. Це раз год да лу-
чы ла ся да нас ма лод шая сту дэн т ка Вар-
шаў скай па лі тэх ні кі Та і са Фі лі ма нюк з Ры-
ба лаў. Раз на ват су поль на Ка ля ду сар га-
ні за ва лі. Та ды ж ні ко му і не сні ла ся, што 

Грамадзянскі шлюб – ЗаГС  
у Беластоку (1980 г.)

З’езд выпускнікоў ліцэя  
ў Гайнаўцы (2004 або 2005 
год). Ірэна Сегень – стаіць 
другая  з правага боку.  
У першым радзе сядзяць 
настаўнікі, першая з левага 
боку Галіна Глушык, трэці 
Віктар кабац.
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мо жам мець вы ход ныя на пра ва слаў ныя 
свя ты. Дык за ста лі ся мы ў Вар ша ве і хоць 
пад рых та ва лі стра вы і па е ха лі ў цар к ву, 
то бы ло так сум на, так ту жы лі за до мам, 
што вы ра шы лі — ні ко лі больш! А з гэ ты мі 
дзяў ча та мі я дру жы ла яш чэ доў га пас ля 
ўні вер сі тэ та. І ў Зосі, і ў Таісы на шлюбе 
была старшай дружкай.

Ін шым на шым мес цам быў бе ла ру скі клуб 
на ву лі цы Се на тар скай. Там ар га ні за ва лі 
ве ча ры ны, тан цы, су стрэ чы з твор ца мі. 
Там я па зна ёмі ла ся з Аляк сан д рам Бар-
ш чэў скім і Вік та рам Шве дам, якіх ужо ба-
чы ла ра ней, ка лі яны пры яз джа лі ў на шу 
шко лу ў Се мя ноў цы і чы та лі нам вер шы кі. 
А ця пер маг ла з імі нар маль на га ва рыць, 
як да рос лая з да рос лы мі, як зем ля кі.

— на бе ла ру скі баль у Па ла цы куль-
ту ры ха дзі ла? а мо, як мая кам па нія 
ў сту дэн ц кія га ды, да па ма га ла ў яго 
ар га ні за цыі?

— Ар га ні за ваць не ар га ні за ва ла, але 
на ба лі бы ва ла. На ват мой брат не раз 
пры яз джаў.

— Пас ля ўні вер сі тэ та Ты ўсё ж вяр ну-
ла ся ў Бе ла сток. Цяг ну ла да сва іх? 

— Мя не заў сё ды цяг ну ла да сва іх, тым не 
менш маё вяр тан не гэ та больш скла да ны 
пра цэс, а тро хі так са ма вы пад ко васць. 
Я ра бі ла спе цы я лі за цыю ў Zak ła dzie Fiz
jo lo gii Wzros tu i Roz wo ju Roś lin. Зай ма ла ся 
па раст ка мі на сен ня яб лы ні. Мя не ха це лі 
па кі нуць ва ўні вер сі тэ це. Бы ла так са ма 
пра па но ва пра цы ў In s ty tu cie Sa dow nic
t wa ў Скер ня ві цах i In s ty tu cie Ziem nia ka 
ў Ло ха ве.

— Ты пра ца ва ла над леп шы мі сар-
та мі збож жа і буль бы для сель скай 
гас па дар кі?

— Не, гэ тым зай ма ла ся Szko ła Głów na 
Gos po dar stwa Wiej skie go. У нас бы лі чы-
ста тэ а рэ тыч ныя дас ле да ван ні, якія мне, 
да рэ чы, вель мі па да ба лі ся. Мо жа я і за-
ста ла ся б у Вар ша ве ці па е ха ла б у Скер-
ня ві цы, але ў той час ужо два га ды пра-
ца ва ла Ад дзя лен не бі я ло гіі на Фі лі я ле 
Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та ў Бе ла сто ку. 
Ства ры ла яго пра фе сар Алі на Мыр ха, 
якая два га ды ра ней пе ра е ха ла з Вар-
ша вы ў Бе ла сток. Па трэб ныя бы лі кад ры 
і мы з ка ле гам Ры сем Гуд коў скім пе ра е-
ха лі ў Бе ла сток. У гэ так зва ным між час се 
я за ха пі ла ся ды дак ты кай.

— Ва ўні вер сі тэ це?

— Не, у Па чат ко вай шко ле ў Се мя ноў цы. 
Пас ля за кан чэн ня ма ёй вы шэй шай аду-
ка цыі і пе рад пра цай у мя не ат ры ма ла ся 
сва бод нае паў го да і я ў той час бы ла 
на стаў ні цай. На столь кі мне гэ та спа да-
ба ла ся, што я і ва ўні вер сі тэ це больш 
зай ма ла ся ды дак тыч най, чым сь ці чы ста 
на ву ко вай пра цай. Зрэш ты, у Бе ла сто ку, 
ака за ла ся, амаль ні чо га не бы ло, усё 
трэ ба бы ло ар га ні за ваць ад па чат ку. Мы 
ме лі за нят кі і на Міц ке ві ча, у бу дын ку 
Юры дыч на га ад дзя лен ня, і ў ней кім цэ-
ху Бе ла стоц кай па лі тэх ні кі ў Кле а сі не. 
Не да на ву ко вых эк с пе ры мен таў бы-
ло. Ляг чэй ста ла, ка лі мы пе ра е ха лі на 

З прамотарам 
доктарскай дысертацыі  

праф. Станіславам Левакам 
(1992 г.)
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Сас но вую, але я ўжо та ды бы ла за му жам, 
з дач кою Аняй, а яш чэ і ма ці трэ ба бы ло 
на вёс цы па ма гаць. Дык я зай ма ла ся ды-
дак ты кай і за дак та рат заб ра ла ся да во лі 
поз на. Пра мо та рам быў той сам пра-
фе сар Ста ніс лаў Ле вак, у яко га пі са ла 
ма гі стар скую ра бо ту. А тэ ма док тар-
скай ды сер та цыі бы ла та кая: Re gu lac ja 
fo tow raż li woś ci na sion ko ni czy ny bia łej. 
Пас ля аба ро ны док тар скай ды сер та цыі 
дзе вяць ме ся цаў бы ла на сты пен дыі ва 
ўні вер сі тэ це Сар бо на ў Па ры жы. Пра ца-
ва ла там над ро стам пша ні цы ва ўмо вах 
за су хі. Гэ ты час моц на пе ра жы ва ла не 
толь кі я, але і мае ся мей ні кі, хоць два 
ра зы мя не там на ве да лі.

— Яб лы ні, збож жа, буль ба, ка ню-
шы на. Мя ня ла Ты тыя рас лі ны як 
ру ка віч кі.

— Гэ та яш чэ не ўсё. По тым за ня ла ся 
льном. Вы рош ч ва лі мы яго ў стэ рыль ных 
ва рун ках, пад шклом і без гле бы. Зай-
ма ла ся вы ву чэн нем kul tur tkan ko wych in 
vit ro.

— Для мя не гэ та чор ная ма гія. Да-
вай лепш пра жыц цё выя спра вы. Дзе 
жы ла ў Бе ла сто ку, як паз на ла свай го 
Яся?

— Пер шы год пра жы ла ў ін тэр на це на 
ву лі цы Кра коў скай, по тым пе раб ра ла ся 
ў га тэль асі стэн та на Зве жы нец кай. А Яся 
паз на ла ў цар к ве на Лі по вай.

— не на тан цах у Бе ла ру скім та ва ры-
стве на Вар шаў скай? Шмат хто ўспа-
мі нае, што там бы ло сво е а саб лі вае 
мат ры ма ні яль нае бю ро для на шай 
мо ла дзі.

— Не, я ту ды не ха дзі ла, бо ж не ву чы-
ла ся ў Бе ла сто ку. Ясё то ха дзіў, але ві даць 
там яму не бы ло су джа на знай с ці жон ку. 
А мы не як па дыш лі ад но ад на му. Ін тэ лі-
ген ты ў пер шым па ка лен ні, моц на звя-
за ныя з вё скай. І ён, і я кож ную воль ную 
хві лі ну ез дзі лі да баць коў. І буль бу са дзі лі, 

і се на ўбі ра лі, і жні во, і ка пан не тае ж 
буль бы...

— Дзе гу ля лі вя сел ле?

— Так як ка лісь ці ра бі ла ся: пер шы дзень 
у ма ла дой, у Медз вя дзях, а дру гі ў ма ла-
до га — у Рэ пі сках. Вян ча лі ся ў цар к ве 
ў Се мя ноў цы. Мы збі ра лі ся ехаць ту ды 
ва за мі, усё ўжо бы ло пад рых та ва нае, ко-
ні зап рэ жа ныя... а тут як не ўліе дождж! 
Да вя ло ся пе ра сес ці ў са ма хо ды. Гас цей, 
як то ка лісь ці на вя сел лях, бы ло мно га, 
а пля цоў ка ма лая, то тан ца ва лі на тра ве, 
пад даж джом.

— У Бе ла сто ку Вы ста лі жыць 
у ін тэр на це?

З малодшай дачкой Эвай і мужам Янам у Парыжы, пад час стыпендыі на 
Сарбоне (май 1999 г.). Лічба 237 на Эйфелевай вежы паказвае, колькі дзён 
засталося да 2000 года.
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— Не, у Яся ўжо бы ла свая ка ва лер ка на 
Алеі 1 Мая ( ця пер Піл суд ска га), дзе нам 
на ра дзі ла ся Аня. А по тым ужо пе ра е-
ха лі сю ды, на ву лі цу Яген кі. З тае першае 
кватэры запомнілася мне гісторыя, як 
аднае снежанскае нядзелі, а было гэта 
ў 1981 годзе, Ясё пайшоў у царкву, а я 
засталася з маленькай Аняй дома. Ня ма 
яго і ня ма, я ста ла хва ля вац ца, раз-по-
раз вы гля да ла праз ак но. Аж ба чу, ідзе 

Ясё, але не адзін. Ра зам з ім мой брат. 
Ува хо дзяць і Ко ля ка жа: збі рай ся, вай на, 
я пры е хаў заб раць вас на вё ску, там не як 
ад се дзім ся. А ён і ця пер та кі, што ўсё кі не 
і ста не да па ма гаць ін шым. Мы ад нак не 
па е ха лі. Яся, праўда, як афіцэра запасу 
хацелі ў армію мабілізаваць, але беручы 
пад увагу малое дзіця не ўзялі.

— а як Вы да лу чы лі ся да гру пы 

Экскурсія з вучнямі, якія 
вучыліся беларускай мове 
ды іх бацькамі ў Беларусь. 

Сустрэча ў Музеі Якуба 
коласа ў Мінску з сынам 

пісьменніка Міхасём 
Міцкевічам і яго дачкой 

(2005 г.).

Сябры і супрацоўнікі  
з Біялагічнага аддзялення 

Варшаўскага ўніверсітэта  
ў гасцях у Сяменякоўшчыне 

(2006 г.)
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баць коў, якая ства ры ла сва ім дзе цям 
у Бе ла сто ку маг чы масць вы ву чаць 
бе ла ру скую мо ву?

Ка лі ў нас пад ра ста ла Аня, та кой маг-
чы мас ці не бы ло. За тое яна шмат ча су 
пра во дзі ла на вёс цы, дзе ў той час бы лі 
яе ад на год кі, ха ця б дзе ці май го бра та 
і ся стры. І яна там на ву чы ла ся сва бод на 
раз маў ляць па-бе ла ру ску. А Эва мно га 
ма ла дзей шая (1990 год на ра джэн ня), не 
ме ла на вёс цы сва іх ад на год каў і хоць 
усе там кру гом га ва ры лі па-бе ла ру ску, 
не на ву чы ла ся. Але ў той час ужо ў Бе ла-
сто ку мож на бы ло за пі саць дзі ця на бе-
ла ру скую мо ву. Спа чат ку яна бы ла ў між-
ш коль най гру пе ў Па чат ко вай шко ле 
№ 11, а по тым тра пі ла ў Гім на зію № 7 да 
Алі ны (Ваў ра нюк). Там мы і па зна ёмі лі ся 
з баць ка мі, якія мно га ра бі лі, каб іх дзе ці 
ву чы лі ся бе ла ру скай мо ве. Спа да ба ла ся 
нам тое ася род дзе, у якім мно га ча го ад-
бы ва ла ся і мы не як упі са лі ся ў яго.

— Ты ў аб’ яд нан ні баць коў у ка рысць 

дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць бе-
ла ру скую мо ву аБ-Ба сла віш ся сва і мі 
смач ны мі і пры го жы мі ка ра ва я мі. 
Дзе і ка лі на ву чы ла ся іх пя чы?

— Пер ша га спяк ла на на ша ся рэб ра нае 
вя сел ле, пад во кам ста рэй шай ся стры 
Яся, Ве ры. По тым на юбі лей ка ля жан кі, але 
там ніх то яго не ўба чыў, бо ім п рэ за бы ла 
ў рэ ста ра не і афі цы ян т кі па рэ за лі яго на 
ка вал кі ў кух ні. Гос ці ка за лі, што смач ны. 
І так пай ш ло. Быў і та кі кра наль ны мо мант, 
ка лі я спяк ла ка ра вай на 95-ы Дзень на-
ро дзі наў Вік та ра Шве да. Та ды як раз бы ла 
пан дэ мія ко ві ду, дык я ў ква тэ ру не за хо-
дзі ла, а пе ра да ла яго жон цы Ва лян ці не на 
лес ві цы. Ён мне по тым па ма хаў праз ак но. 
Гэ та быў апош ні Дзень на ро дзі наў Вік та ра.

— Ду маю, Вік тар быў шчас лі вы. Да-
рэ чы, ён так са ма вель мі моц на звя-
заў ся з на шым ася род дзем. Спа чат ку 
праз дач ку на таль ку, а по тым ужо 
і без яе, з жон кай Ва лян ці най яны ха-
дзі лі на ўсе ме ра пры ем ствы.

З дочкамі і ўнучкамі пад 
ліпай, якую пасадзіла баба 
надзя на родным падворку 
ў Медзвядзях. Лета 2020 
года – юбілей 40-годдзя 
шлюбу Ірэны і Яна Сегеняў.
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— Так, мы вель мі ча ста су стра ка лі ся. Ха-
дзі лі на за кан чэн ні на ву чаль на га го да, 
ды ску сій ныя клу бы, кан цэр ты, тэ ат раль-
ныя спек так лі, вы ста вы бе ла ру скіх ма ста-
коў, ез дзі лі на ўсе эк скур сіі ў Бе ла русь, 
якія ар га ні за ва ла Алі на вуч ням і баць кам. 
Дзя ку ю чы тым вы ез дам мы паз на лі ўсю 
Бе ла русь, ад Бе рас ця па Го мель і ад Пін-
ска па По лацк. Бы лі на пры клад у Але ся 
Пуш кі на ў Баб ры. Яго смерць ў га ра дзен-
скай тур ме ўспры ня ла я вель мі ба лю ча. 
По тым і са мі ез дзі лі з Эвай, Аняй і яе доч-
ка мі, каб па ка заць ім Га род ню ці Бе рас це.

— Гэ та важ нае для Ця бе?

— Важ нае. Мне, якая вый ш ла з бе ла-
ру скай вё скі, мая род ная мо ва заў сё ды 

бы ла вель мі бліз кая. Я са сва і мі зем ля ка мі 
інакш і га ва рыць не ўмею. Я це шу ся, што 
Эва знай ш ла сваю да ро гу да Бе ла ру сі, 
ці ка віц ца яе куль ту рай, лі та ра ту рай, му-
зы кай. Ну і да сён ня лі чыць Алі ну сва ёй 
най леп шай на стаў ні цай. Аня вя дзе хор 
у цар к ве Гры го рыя Пе ра дзе ў Вар ша ве 
і па сы лае свае доч кі, Ба сю і Зо сю, на 
ўро кі бе ла ру скай мо вы. Хоць гэ та па су-
бо тах і трэ ба да лё ка ехаць, яны гэ тыя за-
нят кі вель мі лю бяць.

— Дзя куй за раз мо ву. Жа даю Та бе 
і Ясю моц на га зда роўя, каб ка ры ста-
лі ся зас лу жа най пен сі яй і ра да ва лі ся 
доч ка мі ды ўнуч ка мі.

раз ма ляў Мі ко ла Ваў ра нюк 
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Між на род ны дзень 
бе ла ру скай аду ка цыі 
ў Бе ла сто ку

 ...прай шоў 3 чэр ве ня 2023 го да ў фор ме кан фе рэн цыі, на якой вы сту пі лі 
перш-на перш прак ты кі, якія зай ма юц ца на ву чан нем бе ла ру скай мо ве ся-
род бе ла ру скай ды яс па ры і на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы. Суст рэ чу 
ар га ні за ва лі Бе ла ру скі дом у Вар ша ве, Пар ла мен ц кая гру па па Бе ла ру сі 
поль ска га Сей ма, Поль ская ака дэ мія гу ма ні тар ных і са цы яль ных на вук 
у Лон да не, Уні вер сі тэт у Бе ла сто ку, Бе ла ру скі хаб «Но вая зям ля», Бе ла ру-
скі са юз у Рэ чы Пас па лі тай і Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія 
вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА. З ідэ яй кан фе рэн цыі су поль на вы сту-
пі лі дэ пу тат поль ска га Сей ма Ро берт Тыш ке віч і кі раў нік Бе ла ру ска га до ма 
ў Вар ша ве Алесь За рэм бюк.

 — Сот ні ты сяч бе ла ру саў бы лі вы му ша ны эміг ра ваць з Бе ла ру сі па па-
лі тыч ных пры чы нах, — ска заў Алесь За рэм бюк пра гра ме «Бе ла ру скі 
ты дзень» на Поль скім тэ ле ба чан ні Бе ла сток. — Па да ных ста ты стыч най 
служ бы Поль ш чы, у мі ну лым го дзе ў кра і не пра ца ва ла 113 ты сяч бе ла-
ру саў. Больш за 50 ты сяч бе ла ру скіх дзе так ву чыц ца ў поль скіх шко лах 
і дзі ця чых сад ках. Апош нім ча сам з’я ві ла ся і праб ле ма з бе ла ру скай мо вай 
у на шых лі цэ ях, якія пра цу юць у Бель ску і Гай наў цы ад вай ны (спрэч кі з ас-
вет ны мі ўла да мі на конт доб ра ах вот нас ці вы ву чэн ня бе ла ру скай мо вы — 
М.В.). Мы да 2020 го да пры во зі лі да іх бе ла ру скіх сту дэн таў і прад п ры маль-
ні каў, гі сто ры каў і на стаў ні каў, якія ка за лі: «Вось тут за ха ва ла ся сап раў д ная 
Бе ла русь». Тра ды цыя аду ка цыі мен шас ці і праб ле мы ды яс па ры, якая сён ня 
пры сут ная прак тыч на ў кож ным го ра дзе Поль ш чы, гэ та га лоў ныя тэ мы на-
шай кан фе рэн цыі. Саб ра лі ся мы дзе ля та го, каб аб мя няц ца мер ка ван ня мі, 
каб уз мац ніць сет ку бе ла ру скіх на ву чаль ных уста ноў.

 — Мы зра бі лі гэ та для сва іх дзе так, каб яны ве да лі, што яны бе ла ру сы і каб 
гэ тым га на ры лі ся, — ка жа Ася Сма ляк з «Бе ла ру скай шко лы і Дзі ця ча га 
сад ка за меж жа». — Мы вы ву ча ем сі стэ му поль скай аду ка цыі, бя рэм з яе 
са мае леп шае і адап ту ем для на шых па трэб. Сяб ру ем з поль скі мі ка ле га мі, 
я ву чу ся ў Ін сты ту це Ман тэ со ры. Ства ра ем бе ла ру скі Ман тэ со ры са док, 
шко лу і ін сты тут. Боль шасць на шых баць коў спаз на лі на са бе, што та кое 
рэ жым, мно гія вый ш лі з тур маў. Гэ та рэп рэ са ва ныя бе ла ру сы. Ім трэ ба 
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да па мо га. Хо чам ства рыць аду ка цый ную сет ку з наз вай «Шко ла за меж жа» 
не толь кі ў Поль ш чы, але і ў ін шых кра і нах. Па куль не ма ем ні я кай да па-
мо гі, ні я ка га да фі нан са ван ня. Пі шам пра ек ты, але не ат рым лі ва ем пад-
трым кі, бо на ша іні цы я ты ва — пры ват ная.

 алесь Лаг ві нец — праг рам ны ды рэк тар Сва бод на га бе ла ру ска га 
ўні вер сі тэ та:

 — Мы скі ра ва ныя да бе ла ру саў ва ўсім све це. Ха це ла ся б, каб да нас да-
лу чы ла ся мак сі маль ная коль касць бе ла ру саў, якія за ста юц ца ў Бе ла ру сі. 
Ха ця мы ра зу ме ем ры зы кі та ко га кро ку. Боль шасць лю дзей, якія ка ры ста-
юц ца ан лайн кур са мі на ша га ўні вер сі тэ та ўжо за мя жой. Мы ад нак хо чам, 
каб на ша аду ка цый ная пра па но ва бы ла ад к ры тай бе ла ру сам на ра дзі ме. 
Та му мы пра па ну ем та кія кур сы, якіх не маг чы ма прай с ці ў Бе ла ру сі. Мы хо-
чам аб’ яд наць бе ла ру саў у кра і не і за мя жой на важ ных для ўсіх спра вах. 
І дзя ку ю чы на шым пар т нёр скім су вя зям пра па ну ем аду ка цыю за дар ма на 
вы со кім уз роў ні. Гэ та важ на, бо трэ ба па мя таць, што аду ка цыя ўсю ды да ра-
гая рэч.

 алесь За рэм бюк:

 — Наш пар т нёр — Ака дэ мія гу ма ні тар ных і са цы яль ных на вук у Лон-
да не. Гэ та ўста но ва поль скай ды яс па ры ў Вя лі каб ры та ніі. У па ля каў на ват 

аліна Ваўранюк і Ян карчэўскі
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у трэ цім ці чац вёр тым па ка лен ні дзя ку ю чы та кім куль тур на-аду ка цый ным 
уста но вам, ня дзель ным школ кам за хоў ва ец ца то ес насць ці то ў ЗША, ці 
ў Аў ст ра ліі, ці ў Ка на дзе, ці ў Вя лі каб ры та ніі. Нам, бе ла ру сам, трэ ба ка ры-
стац ца з гэ та га дос ве ду, каб за стац ца бе ла ру са мі на вы гнан ні. На шы ве ды 
бу дуць по тым па трэб ныя ў дэ ма кра тыч най Бе ла ру сі — там, дзе за раз ня ма 
бе ла ру скай шко лы, ня ма бе ла ру ска га ўні вер сі тэ та і ўсё, што па-бе ла ру ску, 
вы ніш ча ец ца.

 — Хо чам за ду мац ца, ку ды ідзем. Што трэ ба зра біць у сі ту а цыі, ка лі ўсё 
больш бе ла ру саў па-за ме жа мі Бе ла ру сі, не толь кі ў Поль ш чы, але і ў ін-
шых еў ра пей скіх кра і нах, — ска заў праф. Алег Ла ты шо нак, стар шы ня Бе-
ла ру ска га гі ста рыч на га та ва ры ства. — На ту раль ным бы ло вы ка ры стаць 
во пыт поль скай эміг ра цыі, якая вель мі вя лі кая. Па ля каў у све це сён ня 
мо жа мі льё наў двац цаць. Шмат па ка лен няў гэ тая эміг ра цыя выт ры ва ла, 
та му ў яе ёсць вя лі кі дос вед. Мне так са ма доб ра вя до мая пас ля ва ен ная 
бе ла ру ская эміг ра цыя, якая здо ле ла ства рыць свае ўста но вы і ін сты ту ты, 
і на ла дзіць ба га тае куль тур нае жыц цё. Я па мя таю як важ ным для май го 
па ка лен ня бы ло тое, што мы маг лі ад эміг ра цыі пе ра няць гі ста рыч ную 
і на цы я наль ную то ес насць. Сён няш нія эміг ран ты так са ма бы лі вы му ша ны 
па кі нуць баць каў ш чы ну. Гэ та вя лі кая стра та для кра і ны, мож на ска заць, 
куль тур ны кры ва цёк. З дру го га бо ку, гэ тыя лю дзі ні чо га не змаг лі б зра біць 
у Бе ла ру сі. Ёсць пры нам сі спа дзя ван ні, што гэ тая эміг ра цыя здо лее за ма-
ца вац ца і ства рыць свае ўста но вы.

 На кан фе рэн цыі гу ча лі прэ зен та цыі ча ты рох уста ноў, якія вя дуць на ву-
чан не бе ла ру скай мо ве на Бе ла сточ чы не: Са маў ра да ва га сад ка № 14 
у Бе ла сто ку, Не пуб ліч най шко лы імя свя тых Кі ры ла і Мя фо дзія ў Бе ла-
сто ку, Па чат ко вай шко лы № 4 імя Сі бі ра коў у Бе ла сто ку і ІІ Агуль на а ду ка-
цый на га лі цэя з да дат ко вым на ву чан нем бе ла ру скай мо ве ў Гай наў цы. На 
прось бу на шай рэ дак цыі апуб лі ка ваць гэ тыя прэ зен та цыі ў «Бе ла ру скім 
на стаў ні ку» ад гук ну лі ся дзве асо бы. Вось іх вы ступ лен ні:



20 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - № 2

 Ша ноў ныя спа да ры ні і спа да ры — 
удзель ні кі кан фе рэн цыі!

 Па чат ко выя шко лы ў на ву чан ні бе ла ру скай мо ве з’яў ля юц ца вель мі важ-
ным звя ном ды фун да мен там, на якім у вя лі кай част цы паў стае по тым тое, 
на чым ба зі ру ем у бел лі цэі. Так са ма тое, што ад бы ва ец ца ў лі цэі ча ста паў-
п лы вае на клі мат на ву чан ня бе ла ру скай мо ве ў па чат ко вай шко ле. У час 
уро каў бе ла ру скай мо вы і лі та ра ту ры ды гі сто рыі і куль ту ры свай го на ро да 
на стаў ні кі ка ры ста юц ца роз ны мі фор ма мі і ме та да мі. Ды дак тыч ная ба за тут 
да во лі сціп лая, та му ў гэ тай сфе ры трэ ба ча ста раз ліч ваць на са мо га ся бе. 
Дзя ку ю чы вя лі кай ан га жа ва нас ці на стаў ні каў, уро кі бе ла ру скай мо вы ёсць 
раз на стай ны мі і зай маль ны мі для на ву чэн цаў. Вось прык ла ды форм і спо-
са баў пра вя дзен ня за нят каў па бе ла ру скай мо ве:

 — вы ка ры стан не ін фар ма тыч най тэх на ло гіі, на пры клад пад рых тоў ка ўся-
ля кіх за дан няў на Le ar nіn Apps, Wor d wo ol;

 — вы ка ры стоў ван не ды дак тыч ных гуль няў;

 Ян кар Чэў СкІ
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 — на ладж ван не май стар-кла саў: вы ці нан ка, вы шыў ка, вы кон ван не кве так 
з тон кай па пе ры, вы кон ван не бе ла ру ска га ар на мен ту;

 — кра яз наў чыя эк скур сіі па сва ёй ма лой ай чы не;

 — пры мя нен не раз на стай ных пе да га гіч ных іна ва цый.

 Доб рай ба зай уся ля кіх ды дак тыч ных ма тэ ры я лаў з’яў ля ец ца, ство ра ная 
ме та дыч ным да рад цам ін тэр нэт-плат фор ма https://nas ta u nіk.pl/, якая за-
раз раз бу доў ва ец ца і па шы ра ец ца ўсі мі за ці каў ле ны мі на стаў ні ка мі.

 Вя лі кую част ку пра цы на стаў ні каў бе ла ру скай мо вы зай мае па зак лас ная 
пра ца, якую прад стаў лю на кан к рэт ных прык ла дах.

 

 Пад рых тоў ка да дэк ла ма тар скіх кон кур саў, прад мет на га кон кур су 
ды алім пі я ды па бе ла ру скай мо ве

 Гра мад ска-куль тур ныя ар га ні за цыі і ас вет ныя ўста но вы пра па ну юць 
школь ні кам, якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву, на ступ ныя ме ра пры ем ствы 
кон кур с на га ха рак та ру:

•	 Кон курс «Род нае сло ва», ар га ні за ва ны Та ва ры ствам бе ла ру скай куль ту ры 
ў Бе ла сто ку.

•	 Кон курс тэ ат раль ных ка лек ты ваў — ар га ні за тар ТБК.

•	 Кон курс бе ла ру скай пес ні для школь ні каў — ар га ні за тар ТБК.

 Для прык ла ду, пры га даю ад на го з пас пя хо вых удзель ні каў гэ та га кон кур су 
— ка лек тыў «Су ніч кі» са Школь на-прад ш коль на га ком п лек су ў Бе ла ве жы. 
Ба дай адзі ны ся род па чат ко вых школ Гай наў ска га па ве та, які па ста ян на 
дзей ні чае ўжо шмат га доў. Зас на ва ла яго ў 2014 го дзе і вя дзе па сён няш ні 
дзень на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы Ан джа лі на Ма саль ская. У рэ пер ту-
а ры ка лек ты ву — су час ныя і на род ныя бе ла ру скія пес ні. Ка лек тыў, ап-
ра ча ўдзе лу ў кон кур се бе ла ру скай пес ні, вы сту пае на на род ных фэ стах, 
школь ных ура чы стас цях ды ін шых раз на стай ных ме ра пры ем ствах. Ма ла-
дыя спе ва кі ма юць на сва ім ра хун ку шмат да сяг нен няў і пры зоў. Ка лек тыў 
вы сту пае ў сва іх ары гі наль ных кас цю мах.

•	 Кон курс бе ла ру скай га вэн ды, які на ладж вае Аб’ яд нан не «На ша шко ла» 
су поль на з Гай наў скім бел лі цэ ем. Да гэ туль ад бы лі ся 22 вы пу скі гэ та га ме-
ра пры ем ства, ра ней — па вя то ва га, а з бя гу ча га на ву чаль на га го да кон-
курс ад ра су ец ца ўсім шко лам Пад ляш ска га ва я вод ства, у якіх ад бы ва ец ца 
на ву чан не бе ла ру скай мо ве. Мэ ты кон кур су: па пу ля ры за цыя бе ла ру скіх, 
пад ляш скіх ле ген даў, ка зак, на род ных па дан няў, а так са ма ўся ля кіх жан-
раў лі та ра тур най твор час ці; за хоў ван не бе ла ру скай га вор кі і лі та ра тур най 
мо вы; раз віц цё фор маў ма стац кай твор час ці. За дан нем кож на га ўдзель-
ні ка кон кур су ёсць прэ зен та цыя на бе ла ру скай мо ве (лі та ра тур най ці на 
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га вор цы) га вэн ды аў тар скай або на ас но ве лю бо га лі та ра тур на га вы каз-
ван ня. Вуч ні мо гуць ка ры стац ца рэк ві зі та мі ды вы кон ваць уся ля кія жэ сты.

•	 Дэ кла ма тар скі кон курс «Па э тыч нае трох га лос се» — ар га ні за тар Бель скі 
дом куль ту ры.

•	 Кон курс бе ла ру скай па э зіі і про зы ды ма лых сцэ ніч ных форм «Сцэ ніч нае 
сло ва» — ар га ні за тар ТБК у Бе ла сто ку.

•	 Тэ ат раль ны ка лек тыў «Дра ма», які дзей ні чае ўжо больш за 20 га доў у Гай-
наў скім бел лі цэі, шмат ра зо вы пе ра мож ца «Сцэ ніч на га сло ва». З бе ла ру-
скім рэ пер ту а рам двой чы вы сту піў на Пад ляш скім фо ру ме тэ ат раў дзя цей 
і школь най мо ла дзі ў Бе ла сто ку. У рэ пер ту а ры «Дра мы» — тэк сты кла сі каў 
бе ла ру скай дра ма тур гіі і су час ных твор цаў, а так са ма аў тар скія па ста-
ноў кі, збор нік якіх быў вы да дзе ны ў бя гу чым го дзе Цэн т рам аду ка цыі на-
стаў ні каў у Бе ла сто ку.

•	 Ва я вод скі кон курс па бе ла ру скай мо ве для вуч няў па чат ко вых школ — 
га лоў ны ар га ні за тар Ку ра то рыя ас ве ты ў Бе ла сто ку Ад ным з важ ней шых 
ко зы раў кон кур су з’яў ля ец ца тое, што яго лаў рэ а ты мо гуць па сту піць 
па-за ад бо рач най пра цэ ду рай у лю бую ся рэд нюю шко лу Пад ляш ска га 
ва я вод ства.

•	 Алім пі я да па бе ла ру скай мо ве для вуч няў ся рэд ніх школ — ар га ні за та рам 
з’яў ля ец ца ка фед ра бе ла ру сі сты кі Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та. Най важ ней-
шая ка рысць — паг лыб лен не ве даў па бе ла ру скай мо ве і лі та ра ту ры. Фі-
на лі сты і лаў рэ а ты зволь не ны з ма ту раль на га эк за ме ну. Мо гуць па сту піць 
па-за ад бо рач най пра цэ ду рай на шмат лі кія фа куль тэ ты вы шэй шых на ву-
чаль ных уста ноў у Поль ш чы, не толь кі на гу ма ні тар ныя спе цы яль нас ці, 
але так са ма ма тэ ма тыч на-пры ро даз наў чыя ці эка на міч ныя.

 

 Ін шыя фор мы аду ка цый на-куль тур ных за нят каў, рэ а лі за ва ныя на-
стаў ні ка мі бе ла ру скай мо вы і лі та ра ту ры:

•	 Ма стац кія су стрэ чы школь ні каў — прэ зен та цыі ў вы ка нан ні да школь ні каў 
і школь ні каў з Гай наў кі ды Бе ла ве жы, ар га ні за ва ныя Гай наў скім бел лі цэ ем 
ды бел му зе ем.

•	 «Пік нік з Бе ла ру сам» — куль тур на-аду ка цый нае ме ра пры ем ства, якое ла-
дзіць Аб’дн ан не «На ша шко ла» пры Гай наў скім бел лі цэі. З ма стац кай пра-
гра май вы сту па юць га лоў ным чы нам да школь ні кі і школь ні кі з Гай наў кі, 
Бе ла ве жы ды ін шых мяс цо вас цей, апош нім ча сам так са ма на шы гос ці 
— лі тоў цы з Пун ска і бе ла ру сы з Віль ні, ла дзяц ца кон кур сы ве даў пра бе-
ла ру скую мен шасць у Поль ш чы, мож на па ла са вац ца стра ва мі з гры ля, 
а на ка нец ад бы ва ец ца су поль ная за ба ва пад му зы ку бе ла ру ска га ма ла-
дзёж на га ка лек ты ву. 1 чэр ве ня 2023 го да ад быў ся юбі лей ны 10-ты «Пік нік 
з Бе ла ру сам».
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•	 Бе ла ру скія вя чор кі ў Бе ла ве жы — ін тэг ра цый нае ма стац ка-аду ка цый нае 
ме ра пры ем ства, якое ла дзяць бе ла веж скія Школь на-прад ш коль ны ком п-
лекс і ася ро дак куль ту ры.

•	 Аў тар скія су стрэ чы з бе ла ру скі мі пісь мен ні ка мі, жур на лі ста мі, гра мад скі мі 
дзе я ча мі, ву чо ны мі.

•	 Май стар-кла сы ў Гай наў скім бе ла ру скім му зеі.

 

 Пад руч ні кі 

 Шмат га доў на шы бе ла ру скія лі цэі ка ры ста лі ся пад руч ні ка мі з Бе ла ру сі. 
Сі ту а цыя змя ні ла ся ней кі час пе рад да лу чэн нем Поль ш чы да Еў ра са ю за. 
Дзесь ці на зло ме XX і XXІ ста год дзяў пры бы лі ў Гай наў скі бел лі цэй прад-
стаў ні кі Мі ні стэр ства аду ка цыі і на ву кі ды Школь ных і пе да га гіч ных вы да-
ве цтваў з та кой мэ тай, каб на шы на стаў ні кі бе ла ру скай мо вы на пі са лі пад-
руч ні кі для агуль на а ду ка цый на га лі цэя. І так у 2002 го дзе па я ві ла ся пер-
шая ла стаў ка — пад руч нік для пер ша га кла са «Са сло вам праз ста-
год дзі» Воль гі Сян ке віч. У 2003 го дзе вый ш лі чар го выя пад руч ні кі — для 
дру го га кла са «З ва сіль ко вых кры ніц» Ялан ты Гры га рук ды для трэ-
ця га кла са лі цэя «Су час ная бе ла ру ская лі та ра ту ра» Яна Кар чэў ска га.

 У су вя зі з рэ фор ма мі ў на шай аду ка цыі па я ві ла ся так са ма за пат ра ба ван не 
на но выя пад руч ні кі па бе ла ру скай мо ве і лі та ра ту ры. Ня лёг ка бы ло знай-
с ці вы да ве цтва, якое тым за ня ло ся б. На да па мо гу прый шоў па сол Сей ма 
Яў ген Чык він і но выя пад руч ні кі па чаў вы да ваць Фонд кня зя Кан стан ці на 
Аст рож ска га. Рэ дак та рам вы дан няў ста ла Ан на Ра дзю ке віч, аў та ры — тыя, 
што і ра ней.

 І клас лі цэя — Воль га Сян ке віч. Па ста ян най руб ры кай ста лі пры ві таль ныя 
сло вы аў та ра пад руч ні ка:

 Са шчы ры мі па жа дан ня мі пос пе хаў у по шу ках улас ных жыц цё вых да рог, ра
дас ці з асэн са ван ня бе ла ру ска га сло ва і род ных кры ніц, ве ры ў даб ро. Ня хай 
збу дуц ца ўсе Ва шыя спа дзя ван ні, пла ны і ма ры!

 Уступ ная част ка — «У кра і не ма ла дос ці і род ных мяс цін» (Су час ныя тэк сты 
на тэ му ма лой ай чы ны ды ўні вер саль ных вар тас цей).

 ІІ клас лі цэя — Ялан та Гры га рук. Зва рот аў тар кі:

 Ка лі ад нак прый дзе ця жэй шая хві лі на, то не за бы вай це, што кож ная, на
ват са мая цём ная хма ра, толь кі на хві лі ну зас ла няе сон ца і пас ля даж джу 
зноў бу дзе цёп ла і свет ла. 

 На па ча так кры ху пра аб рад насць ды сла ву тых лю дзей на шай зям лі, да лей 
лі та ра тур ныя пе ры я ды: лі та ра ту ра XіX ст.; лі та ра ту ра XX ст.; лі та ра ту ра За-
ход няй Бе ла ру сі.
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 ІІІ клас лі цэя — Ян Кар чэў скі. Зва рот аў та ра:

 Шмат лі кія ге роі бе ла ру скай лі та ра ту ры з’яў ля юц ца ўзо рам для су час на га 
ма ла до га ча ла ве ка, які мо жа сме ла пе рай маць та кія ста ноў чыя прык
ме ты і па во дзі ны.

 Па мя тай, што ключ да пос пе ху — гэ та сі стэ ма тыч насць, ан га жа ва
насць, дыс цып лі на.

 Част кі: Па сля дах на шых вы дат ных лю дзей, мес цаў і па дзей; У кру зе вай ны 
і на сіл ля; Лі та ра ту ра 50-х — 80-х га доў XX ста год дзя.

 ІV клас лі цэя — Ян Кар чэў скі. Зва рот аў та ра:

 Якуб Ко лас ска заў, што доб ра быць у да ро зе, якую ты сам вы бі ра еш. Вы
бі ра ю чы шлях, на якім мо жаш па зна ёміц ца з гі сто ры яй ды куль тур най 
спад чы най сва іх дзя доў і пра дзе даў, Ты ду хоў на ўзба га ча еш ся ды на бы ва еш 
но выя кам пе тэн цыі. Бе ла ру ская мо ва і лі та ра ту ра — гэ та Твой ко зыр. [...] 
На ка нец пры га даю за па вет ныя сло вы Ма сея Сяд нё ва: «Ве да ю чы ку ды іс ці, 
не за бы вай це ся ад куль Вы прый шлі».

 Раз дзе лы: На су час ным эта пе; Бе ла ру ская эміг ра цый ная лі та ра ту ра; Твор-
чая дзей насць бе ла ру саў у Поль ш чы; Куль тур на-ас вет ніц кая дзей насць 
бе ла ру саў у Поль ш чы.

 Ша ноў нае спа дар ства!

 Га во раць, што пра фе сія на стаў ні ка гэ та так са ма мі сія. У вы пад ку на стаў ні-
каў бе ла ру скай мо вы гэ та вык люч ная мі сія і ра шу чая боль шаць на шых на-
стаў ні каў вы дат на вы кон вае гэ тую сво е а саб лі вую за да чу.
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 Бе ла ру ская мо ва ў Па чат ко вай шко ле 
№ 4 імя Сі бі ра коў у Бе ла сто ку 

 Доб ры дзень. Імё ны і проз віш чы дзя цей, якія 1 ве рас ня 1997 го да прый шлі 
ў Па чат ко вую шко лу № 4 імя Сі бі ра коў у Бе ла сто ку, каб вы ву чаць бе ла ру-
скую мо ву, па мя таю да сён ня. Іх бы ло шас цё ра. Згод на з поль скім за ко нам, 
які аба вяз вае і ця пер, каб ву чыць мо ве на цы я наль най мен шас ці ў кла се, 
як мі ні мум, пат рэб на сем асоб. Але ды рэк тар па даў нам ру ку, не тры маў ся 
стро га за ко наў і да зво ліў ад чы ніць та кі клас. 

 Ду маю, не ўсе ўсве дам ля юць, што ў сі стэ ме аду ка цыі бе ла ру скай мен-
шас ці быў гэ та рэ ва лю цый ны крок. Бо, ка лі ў Поль ш чы лік ві да ва лі шко лы 
з бе ла ру скай мо вай на ву чан ня, а бы ло гэ та ў па чат ку ся мі дзя ся тых га доў, 
і за ста ла ся толь кі бе ла ру ская мо ва як прад мет, ву чы лі яе з дру го га кла са 
па чат ко вай шко лы. У нас ат ры ма ла ся так, што дзет кі вы хо дзі лі з бе ла ру скіх 
ад дзе лаў Сад ка ¹ 14 (ство ра ных баць ка мі), баць кі не ха це лі га да во га пе ра-
пын ку. Па коль кі ў пер шым кла се дзе ці вы ву ча юць ла цін ку («поль скія» лі-
та ры), я ра шы ла, што кі ры лі цу ўвя ду, як і бы ло ра ней, у дру гім кла се. 

 аліна Ваўранюк
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 У ма ёй га ла ве ўзнік ла пы тан не: а што мне ра біць з пер шак лас ні ка мі ўвесь 
год? Не бы ло ж ні я кіх да па мож ні каў, ні пра гра мы, ні пад ка зак. Я ра шы ла, 
што га лоў най мэ тай бу дзе па шы рэн не моў на га слоў ні ка дзя цей, а га лоў-
ным ме та дам пра цы — гуль ня. Мы су поль на гу ля лі, спя ва лі пес ні, ву чы лі 
вер шы. Па коль кі мая пер шая аду ка цыя гэ та па чат ко вае зын тэг ра ва нае на-
ву чан не, я ве да ла як пра ца ваць з ма лы мі дзяць мі і пе ра нес ла свой дос вед 
на за нят кі па бе ла ру скай мо ве. У нас бы лі бло кі тэм і тэ мы дня. На за нят ках 
я ўво дзі ла эле мен ты ўсіх сфер аду ка цыі (ма тэ ма тыч най, пла стыч най, му-
зыч най, пры ро даз наў чай, фіз куль ту ры і г.д.). Мы про ста паз на ва лі на ва-
коль ны свет па-бе ла ру ску. Пры тым бе ла ру ская мо ва не за ці ха ла ра зам 
са зван ком на пе ра пы нак. Я да дзя цей звяр та ла ся і звяр та ю ся вы ключ на 
па-бе ла ру ску. Тры га дзі ны ўро каў у ты дзень не ха па ла. Гэ та ма ла, каб вы-
ву чыць мо ву. Па трэб ныя бы лі да дат ко выя за нят кі. Та му мы па ча лі гу ляць 
у тэ атр і гу ляю з вуч ня мі па сён няш ні дзень. Я ла дзі ла су стрэ чы з баць ка мі 
(«Раз ві тан не з во сен ню», «Ка ляд ны ве чар», эк скур сіі, пад вя дзен не вы ні каў 
на ву чаль на га го да). Баць кі і дзе ці ін тэг ра ва лі ся і сяб ра ва лі. 

 Ра ней я пра ца ва ла ме та дыст кай зын тэг ра ва на га на ву чан ня, ве да ла і ба-
чы ла, які мі да па мож ні ка мі ка ры ста юц ца на стаў ні кі ў поль скіх шко лах. Вы-
да ве цтвы пра па на ва лі не толь кі свае пра гра мы і пад руч ні кі, але і поў ныя 
аду ка цый ныя па ке ты. Я па ча ла рых та ваць свае. Ха чу пад к рэс ліць, што 
ў на шай шко ле ўся го толь кі тры ўро кі бе ла ру скай мо вы ў кож ным кла се 
і за нят кі па гі сто рыі і куль ту ры бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў пя-
тым і шо стых кла сах. Ха чу рас па вес ці пра тое, што на пра ця гу гэ тых 26 га-
доў уда ло ся мне зра біць. 

 Тэ ат раль ны гур ток «Гуль ня ў тэ атр» вя ду з 1997 го да. Спа чат ку мы пра ца ва лі 
ў ад ной гру пе, по тым на ват ў ча ты рох. Ці ка вых сцэ на ры яў не бы ло, та му я іх 
пе рак ла да ла з поль скай мо вы. Цэ лы на ву чаль ны год вуч ні-ак цё ры рых ту-
юць свае спек так лі на бе ла ру скай мо ве. «Дзя ку ю чы» пан дэ міі ма ем пра фе-
сій ныя за пі сы спек так ляў. Мож на іх гля дзець на ютуб-ка на ле тэ ат раль на га 
гур т ка. Му шу тут уз га даць тэ ат раль ную гру пу «Ба раць ба», якая ўзнік ла па 
іні цы я ты ве ма ла дых бе ла стоц кіх бе ла ру саў, вуч няў на шай шко лы і пра ца-
ва ла па кі рун кам Асі Троц (та ды Стэль ма шук), а я бы ла іх апя кун кай. 

 Вя лі кі ўплыў на ўзнік нен не гру пы меў пер шы эт на гра фіч ны лет нік «Я на ра-
дзіў ся тут» у Бе ла ве жы (2004 г.). Мы як баць кі вы зна чы лі яго мэ ту — ра біць 
тое, на што не ха пае ча су на ўро ках. Ла дзі лі яго ўсе мы — баць кі. Каб ап-
ла ты за ўдзел не бы лі вы со кія, мы шу ка лі спон са раў. Пас ля пер ша га лет-
ні ка вы ра шы лі ла дзіць чар го вы. Кож ны год вы бі ра ем для на шых ста рэй-
шых вуч няў но вае мес ца ў на шым Пад ляш скім ва я вод стве. Ву чым іх тра ды-
цый ным ра мё ствам (вы ці нан ка, вы шыў ка, разь ба, са ло мап ля цен не) і ўся му, 
на што не ха пае ча су на што дзён ных уро ках. Але пе рад усім па каз ва ем 
жы вую бе ла ру скую мо ву, што яна яш чэ тут іс нуе. Спа ты ка ем ся так са ма 
з мяс цо вы мі на род ны мі (ды не толь кі на род ны мі) ма ста ка мі, пісь мен ні ка мі. 
Да па ма га лі нам у тым так са ма на стаў ні кі і ма ста кі з Бе ла ру сі. За вяр шэн не 
кож на га лет ні ка — па каз. Яго ўдзель ні кі прэ зен ту юць свае пра цы, рас па-
вя да юць пра тое, чым зай ма лі ся, ча му на ву чы лі ся. Апош нія га ды ма ла дыя 
лю дзі ез дзяць у лет ні кі без тэ ле фо наў і гэ та га стро га піль ну ем. Ужо не-
каль кі га доў ма лод шая гру па кож ны раз ез дзіць у ад но мес ца. 
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 Мы як баць кі ар га ні за ва лі так са ма су поль ныя эк скур сіі. Дзя ку ю чы на шым 
сяб рам, мы з’ез дзі лі амаль усю Бе ла русь і па ка за лі на шым дзет кам ме-
на ві та бе ла ру скую Бе ла русь. Але бы лі так са ма ў Льво ве, не каль кі ра зоў 
у Віль ні, якую па каз ваў нам, між ін шым, не за быў ны Сяр жук Ві туш ка, а так-
са ма яго дач ка і Сяр гей Ха рэў скі. У час усіх вы ез даў мы ста ра лі ся ка ры-
стац ца да па мо гай мяс цо вых, на шых зна ё мых і сяб роў. 

 Баць кі так са ма да па ма га лі мне пад рых та ваць ка бі нет бе ла ру скай мо вы. Ён 
не вя лі кі, за тое ўтуль ны. У мя не шмат слоў ні каў і ці ка вая біб лі я тэ ка. Я не 
рых та ва ла прэ зен та цыі здым каў, бо мо жа це іх па гля дзець на сай це Аб’-
яд нан ня АБ-БА або на сай це шко лы, а так са ма ў са цы яль ных сет ках. Не 
бу ду га ва рыць пра ўсе кон кур сы і ўзна га ро ды ма іх вуч няў, бо іх бы ло шмат 
і пра іх мо жа це па чы таць. Ра ска жу пра тое, што на пра ця гу гэ тых 26 га доў 
ад бы ва ла ся ў на шай шко ле, што я ар га ні за ва ла або су ар га ні за ва ла як на-
стаў ні ца бе ла ру скай мо вы. 

 Вель мі важ ны мо мант гэ та 2006 год, ка лі ўзнік ла Аб’ яд нан не АБ-БА — Аб’-
яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву. Гэ та 
гра мад ская ар га ні за цыя, якая ўзнік ла па іні цы я ты ве баць коў. Афі цый ная 
струк ту ра важ ная, па коль кі мо жа зда бы ваць да та цыі, каб мець маг чы-
масць ра біць усё тое, пра што ра ска жу і што па ка жу. 

 Ад ным з пер шых да па мож ні каў у на ву чан ні бе ла ру скай мо вы быў на-
дру ка ва ны мой аў тар скі па каз ны ал фа віт, а по тым яго дзве ін шыя вер сіі. 
Ця пер мож на яго спам па ваць з сай та Аб’ яд нан ня АБ-БА. По тым з’я ві ла ся 
кніж ка Люд мі лы Руб леў скай «Мыш ка Пік-Пік». Гэ тыя апа вя дан ні ў ха це 
аў тар кі па чу ла на ша пісь мен ні ца Мі ра Лук ша, по тым яны дру ка ва лі ся 
ў «Зор цы». Вуч ні іх вель мі лю бі лі, та му ка лі мож на бы ло ат ры маць гро шы 
на вы дан не кніж кі, мы гэ та зра бі лі. Ма люн кі да кніж кі вы ка на ла ад на з яе 
ге ра інь — Ве ра ні ка Руб леў ская. 

 АБ-БА вы да ла так са ма дзве на столь ныя гуль ні май го аў тар ства, якія паў-
ста лі ў вы ні ку лет ні каў, ка лі мы сцвер дзі лі, што ня ма бе ла ру скіх на сто лак. 
Ад на з іх ар фаг ра фіч ная, звя за ная з пра ва пі сам «у» і «ў». Дру гая «Між Бу-
гам а Нар ваю» — кла січ нае «па да рож жа» па Бе ла сточ чы не з паз на ван нем 
не ка то рых мяс цо вых ці ка ві нак. По тым бы ла кніж ка «Ма рыль ка» пра не-
за быў ную на стаў ні цу бе ла ру скай мо вы з бель скай «трой кі» — Ма рыль ку 
Ба зы люк-Сас нюк. А так са ма два вы дан ні кніж кі звя за най з пра ек там «Пад-
ляш скіх хро нік» — «Ой, даў но, даў но... Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад ляш ша». 

 АБ-БА ста ла вы даў цом кні жак і пад руч ні каў, пра дзю са рам філь маў, але 
так са ма, ма гу сме ла ска заць, ар га ні за та рам куль тур ніц ка га жыц ця. У 2009 
го дзе па чаў дзей ні чаць Ды ску сій ны клуб Аб’ яд нан ня АБ-БА «Па га во рым 
пра...». Ці ка выя су стрэ чы вёў Мі ко ла Ваў ра нюк (мой муж). Ар га ні за ва лі 
гэ тыя су стрэ чы спа чат ку ў ка бі не це бе ла ру скай мо вы, а з 2012 го да 
ў «Скле пе з куль ту рай». Пры яз джа лі да нас не толь кі бе ла ру сы, але і па-
ля кі. Гас ця мі бы лі, між ін шым, Ан джэй Па чо бут, Ан д рэй Ха да но віч, Юры 
Ту ро нак, Ля вон Та ра сэ віч, Алег Ла ты шо нак, Та маш Ві хэр ке віч, Він цук Вя-
чор ка, Да ну та Ку рань і шмат ін шых. Пра гэ та так са ма мо жа це па чы таць 
на двух моў ным сай це Аб’ яд нан ня АБ-БА. 
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 «Склеп з куль ту рай» гэ та мес ца, якое мы, як баць кі, рых та ва лі гра мад скім 
па чы нам. Ды рэк тар даў нам у ка ры стан не мес ца ў пад ва ле шко лы. Мо жам 
там пра во дзіць му зыч ныя і тэ ат раль ныя за нят кі, а так са ма збу да ва лі «Бе ла-
ру скую хат ку», та кі мі ні-му зей. У яго пад рых та ван ні пры ма ла ўдзел вы пуск-
ні ца на шай шко лы, якая вы ву ча ла бе ла ру скую мо ву. 

 Чар го вы пра ект, аў тар ства Юр кі Асен ні ка, гэ та «25 АБ-БА Ар кестр». Да 
25- год дзя «Ба со віш ча» 25 вуч няў на шай шко лы пад рых та ва ла 20 пе сень 
— хі тоў, якіх вы кон ва лі ра зам з Ля во нам Воль скім, Іга рам Ва раш ке ві чам, 
Аляк сан д рам Па мі до ра вым, Юр кам Асен ні кам і Хры ста фо рам Сясь ке ві-
чам, які ра ней спя ваў у гур це «Кар дон». Му зыч ным кі раў ні ком пра ек та 
быў Ля вон Воль скі, а ўсіх пе сень ву чы ла дзя цей я. Яны вы сту пі лі на «Ба-
со віш чы» і ў 2014 г. на Фе сты ва лі «Ус ход Куль ту ры — Ін шае вы мя рэн не». 

 Ідэя «Пад ляш скіх хро нік» уз нік ла ў 2008 го дзе. Мы пра во дзі лі май стар-
кла сы з жур на лі ста мі, му зы ка мі, ак цё ра мі, а по тым уз нік спек такль. Гэ та 
бы лі ся мей ныя гі сто рыі вуч няў, спі са ныя на та кой мо ве, на якой па чу лі 
іх ад сва іх ба буль і дзя ду ляў. У гэ тым пра ек це пры ма лі ўдзел толь кі ах-
вот ныя вуч ні. Мы ду ма лі спа чат ку ез дзіць з гэ тым спек так лем толь кі і вы-
ключ на па шко лах. У шко ле бы лі раз і зра зу ме лі, што гэ та за над та шум нае 
мес ца на та кія аса бі стыя гі сто рыі. За тое доб ра ся бе ад чу ва лі ў вя ско вых 
клу бах, клу нях ці ін шых пры ват ных пра сто рах і та кім чы нам на ве да лі хі ба 
пад 30 мяс цо вас цей па ўсёй Бе ла сточ чы не. Вар та па гля дзець ар хіў «Ні-
вы», бо з на мі ча ста ез дзі ла жур на ліст ка Ган на Кан д ра цюк-Свя руб ская 
і пра гэ тыя спек так лі пі са ла. Гэ та быў нез вы чай ны дос вед для мя не як 
на стаў ні цы. Не за быў ныя ўспа мі ны за ста лі ся ад па ез д кі са спек так лем 
да бе ла ру скай эміг ра цыі ў ЗША. І ба дай най важ ней шае — сяб роў ства 
ўдзель ні каў гэ та га пра ек та, якое пе ра жы ло на шмат га доў сам спек такль. 

 Быў так са ма ін шы аду ка цый ны пра ект, у якім пры ма лі ўдзел мае вуч ні 
— бе ла стоц кія бе ла ру сы і лі тоў ская мо ладзь з Пунь ска. Мы су поль на 
паз на ва лі спад чы ну і гі сто рыю Вя лі ка га Кня ства Лі тоў ска га. Паз на ва лі яе, 
дзя ку ю чы лі тоў скім і бе ла ру скім дас лед чы кам. Паз на ва лі так са ма бе ла ру-
скія і лі тоў скія пес ні і ра мё ствы. Яны пры яз джа лі да нас, у Тэ рэ мі скі, а мы 
ез дзі лі ў Пуньск. І гэ та быў, зда ец ца пер шы раз, ка лі мо ладзь з дзвюх на цы-
я наль ных мен шас цей ра бі ла неш та су поль на. 

 Бы ло ў нас так са ма шмат му зыч ных ды скаў: «Вя чор кі» з ка ляд ны мі пес ня мі, 
«Час» з рэк руц кі мі, «Лу ка» з фаль к ло рам за топ ле най Се мя ноў скім ва дас-
хо віш чам вё скі. У ма ім пер шым кла се ў Бе ла сто ку бы ла дач ка кла сі ка бе-
ла ру скай дзі ця чай лі та ра ту ры на Бе ла сточ чы не — Вік та ра Шве да. Ка лі яму 
спаў ня ла ся 85 га доў, мы пад рых та ва лі Яму дыск «Ва сіль кі-ва лош кі», пра які 
Ён ні чо га не ве даў. Мы за тое ве да лі, што Ён лю біць ва сіль кі. Ез дзіў з на мі на 
ўсе эк скур сіі, быў заў сё ды з на мі. Ад на з ма ці за пі са ла вер шы, якія чы тае 
Вік тар Швед, мы паз бі ра лі роз ныя гур ты з Бе ла сточ чы ны і яны вы кон ва юць 
пес ні на сло вы Вік та ра Шве да. Бы лі яш чэ ды скі звя за ныя з тэ ат раль ны мі 
за нят ка мі: «Жы він кі з глы бін кі» на сло вы Мі ры Лук шы, по тым «Сі ня зор ка» 
і «На тат кі тат кі» на вер шы Ан д рэя Ха да но ві ча, усе з му зы кай Ан ны Ба бік. 
Яш чэ ды скі з пес ня мі для 1, 2, 3, 4, 5 кла саў. Я пад бі ра ла пес ні на гэ тыя ды-
скі. У гэ тым го дзе рых ту ец ца дыск для 6 кла са. 
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 Ёсць яш чэ за піс спек так ля «Ой, даў но, даў но... Бе ла ру скія гі сто рыі з Пад-
ляш ша», а так са ма філь мы «Га во раць бе ла ру сы Пад ляш ша» і «Кан цэрт 
жыц ця». 

 АБ-БА бы ла так са ма іні цы я та рам ства рэн ня «Стра тэ гіі раз віц ця аду ка цыі 
бе ла ру скай мен шас ці» і пас ля не каль кіх га доў не га цы я цый да вя ла да пад-
пі сан ня да ку мен та прад стаў ні ка мі трох мі ні стэр стваў Поль ш чы. Мы ла дзі лі 
так са ма май стар-кла сы для на стаў ні каў, да школь ні каў і вуч няў. У 2015 го-
дзе па ча лі вы да ваць ча со піс «Бе ла ру скі на стаў нік». 

 Па коль кі не ха па ла нам пад руч ні каў я па ча ла пра ца ваць над іх ап ра цоў-
кай. На пі са ла «Сцэ на рыі за нят каў па бе ла ру скай мо ве для 1 кла са». Для 
дру го га кла са я пад рых та ва ла «Ле ман тар» і «Сшы так прак ты ка ван няў», 
«Кру га год» для трэ ця га, «Ко лаз ва рот» для чац вёр та га і «Бліз кія сло вы» для 
пя та га. У мі ні стэр стве ча кае ацэн кі пад руч нік «Сло ва да сло ва» для шас-
цік лас ні каў. Гэ та ўсё мае дзе ці. 

 На сва іх уро ках і па заў роч ных за нят ках ста ра ю ся па ка заць ма ім вуч ням не 
толь кі тра ды цый нае, гі ста рыч нае, тое што бы ло, але су час нае бе ла ру скае 
ма ста цтва. У гэ тым на ву чаль ным го дзе мае вуч ні пры ма лі ўдзел у пра ек це 
«Га зе та дзя цей» аў тар ства поль скай ма стач кі Ясь мі ны Вуй цік. Суп ра цоў-
ні чаю з Га рад ской га ле рэ яй су час на га ма ста цтва «Ар се нал». Мы ча ста 
на вед ва ем яе. Толь кі што бы ла там вя лі кая вы ста ва бе ла ру ска га су час на га 
ма ста цтва «Ка лі сон ца ніз ка, це ні доў гія», а кры ху ра ней бы ла вы ста ва Алі 
Са ва шэ віч. Пры на го дзе вуч ні ма юць маг чы масць пры маць удзел у май-
стар-кла сах, якія ар га ні зуе гэ тая га ле рэя. 

 Я пе ра ста ла ба яц ца па каз ваць вуч ням не толь кі бе ла ру скае, па каз ваю ім 
гі сто рыю бе ла стоц кіх яў рэ яў, якія да вай ны скла да лі боль шасць жы ха роў 
Бе ла сто ка. Ста ра ю ся ву чыць ма іх дзя цей ад к ры тас ці, ад ва гі і та го, каб яны 
не цу ра лі ся свай го. 

 Апош няе дзі ця Аб’ яд нан ня АБ-БА гэ та тан ца валь ны ка лек тыў «Пад ляш скі 
вя нок». Пра яго мо жа це па чы таць на сай це. 

 На за кан чэн не ха чу ска заць, што пад руч ні кі бы лі сме лым кро кам, яко га не 
шка дую. Мы іх ра бі лі ра зам з сяб ра мі. Адам Паў лоў скі быў і за ста ец ца іх 
тэх ніч ным рэ дак та рам, скла даль ні кам, аў та рам здым каў, ад каз вае за іх вы-
гляд. Мі ра слаў Здрай коў скі — аў тар ілюст ра цый у пад руч ні ках для 2, 3 і 4 
кла саў. Мы іх ра бі лі на шым дзе цям, бо зра зу ме лі, што ніх то за нас гэ та га не 
зро біць. 

 АБ-БА гэ та вы да вец усіх гэ тых кні жак, пад руч ні каў, ды скаў. 

 Я ўдзяч ная так са ма ма ёй свя той па мя ці Ма ме, аў тар цы не за быў най «Лі-
та рын кі». Без Яе я на гэ ты крок не ад ва жы ла ся б. На ўзроў ні эмо цый ма гу 
да даць, што я га на ру ся ма і мі вуч ня мі, ты мі ця пе раш ні мі і бы лы мі. Яны ад к-
ры тыя, ад каз ныя, ад важ ныя і не цу ра юц ца свай го. Я спа дзя ю ся, што та кі мі 
бу дуць чар го выя вуч ні ма ёй шко лы.
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Новы 
пад руч ні к і да па мож ні к!

Ста ла ўжо тра ды цы яй, што ў кан цы 
го да па ве дам ля ем пра тое, што чар-
го вы ап ра ца ва ны алі най Ваў ра нюк 
пад руч нік па бе ла ру скай мо ве ат ры маў 
дзве па зі тыў ныя ацэн кі выз на ча ных Мі ні-
стэр ствам аду ка цыі рэ цэн зен таў. Ця пер 
гэ та «Сло ва да сло ва» для 6 кла са па-
чат ко вай шко лы. Спа дзя ем ся, што яш чэ 
ў гэ тым на ву чаль ным го дзе (у сту дзе ні) 
тра піць ён у ру кі шас цік лас ні каў і іх 
на стаў ні каў.

Пад руч нік, як і па пя рэд нія, па чы на-
ец ца зва ро там да яго ка ры сталь ні ка 
— вуч ня, і тлу ма чэн нем, як ка ры стац ца 
кніж кай. У змес це роз ны мі ко ле ра мі па-
зна ча ныя вер шы, пес ні, гра ма тыч ныя тэ-
мы, лі та ра тур ныя тэк сты.

У пад руч ні ку дзе сяць раз дзе лаў. 
Кож ны з іх па чы на ец ца пры го жым здым-
кам і спі сам тэм.

Пад руч нік мае яс нае, зра зу ме лае, ці ка-
вае і ка ля ро вае гра фіч нае афар м лен не, 
ад па вед нае ўзро сту вуч няў. Са лід на, як 
заў сё ды, пап ра ца ваў над ім тэх ніч ны рэ-
дак тар і аў тар здым каў Адам Паў лоў скі.

«Cлова да слова» 
і дыск з пес ня мі
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У пад руч ні ку зной дзем лі та ра тур ныя 
тво ры (па э зія і про за), гра ма тыч ныя тэ мы, 
а так са ма пра па но вы пе сень, якія па даб-
ра ла аў тар ка пад руч ні ка Алі на Ваў ра нюк. 
Іх ра зам два нац цаць.

На гэ ты раз за цяг ну лі ся пра цы 
над ацэн каю пад руч ні ка. Ад на му 

з рэ цэн зен таў не спа да ба ла ся пес ня 
«Ру жо выя аку ля ры» аў тар ства гур ту 
«Ля піс Тру бяц кі». Ха ця аў тар ка пад руч-
ні ка няз год ная з та кой ацэн кай, пес ню 
прый ш ло ся па мя няць. Ад нак на стаў ні кі, 
якія схо чуць вы ка ры стаць «Ру жо выя 
аку ля ры» на сва іх за нят ках, зной дуць 
пес ню на на шым ды ску ў вы ка нан ні Ка сі 
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Вась коў скай. А ў гэ тым ну ма ры на ша га 
ча со пі са пра па ну ем Ва шай ува зе сцэ на-
рый за нят каў з яе вы ка ры стан нем.

Ад на ча со ва з но вым пад руч ні кам з’я-
віц ца дыск з пес ня мі. Яны па даб ра ны пад 
тэ мы раз дзе лаў. Аран жы роў ку адзі нац-
ца ці пе сень зра біў Па вал Вась коў скі. Іх 

пра спя ва лі вуч ні бе ла стоц кіх школ Ка-
ця ры на Вась коў ская, Воль га Сце па нюк 
і Аляк сандр Ха ма нюк. Да за пі су рых та-
ва ла іх Ан на Вась коў ская. Ка ляд ку з Пад-
ляш ша прас пя ва ла Та і са Фё нік.
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ВОСЬ ПЕ ра ЛІк ПЕ СЕнЬ:

1-2.  «Пе сень ка га лод на га Ваў ка», 
сл. Ле а нід Дрань ко-Май сюк, 
муз. Змі цер Вай цюш ке віч;

3-4.  «ру жо выя аку ля ры», аў тар ства 
гур ту «Ля піс Тру бяц кі»;

5-6.  «Во сень скі мі нор», сл. і муз. 
Юры Нес ця рэн ка;

7-8.  «Ма ма, та та, гэ та я», сл. і муз. 
гур ту «NRM»;

9.  «но вая ра досць све ту ся з’я-
ві ла», сл. і муз. на род ныя;

10-11.  «Ля ваг ні ска», сл. Алесь Ка-
моц кі, муз. на род ная;

12-13.  «Бе ла ру скія да ро гі», сл. і муз. 
гур ту «NRM»;

14-15.  «на шы ка ха ныя», сл. Ула-
дзі мір Няк ля еў, муз. Змі цер 
Вай цюш ке віч;

16-17.  «Пес ня пра Грун вальд», сл. 
і муз. Сяр жук Со ка лаў-Во юш;

18-19.  «Дзе мой край», сл. Ула дзі-
мір Ка рат ке віч, муз. Змі цер 
Вай цюш ке віч;

20-21.  «Збі ра ю чы чай нае ліс це», сл. 
Алесь Ка моц кі, муз. на род ная;

22-23.  «Ле та», сл. СКА!РБ, муз. Дзю хі.

Спа дзя ем ся, што но вы пад руч нік 
і дыск з пес ня мі спа да ба юц ца як вуч ням, 
так і на стаў ні кам.
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Урок беларускай мовы — VI клас 

 Тэ ма:  НА ВУ КА ПЕС НІ «РУ ЖО ВыЯ АКУ ЛЯ Ры» 

   ГУР ТУ «ЛЯ ПІС ТРУ БЯЦ КІ». 

 

 Мэ ты ўро ка:

  Пас ля ўро ка вуч ні:

  — ра зу ме юць сэнс пес ні «Ру жо выя аку ля ры»,

  — ве да юць ме ло дыю пес ні «Ру жо выя аку ля ры»,

  — уме юць прас пя ваць пес ню «Ру жо выя аку ля ры»,

  — уме юць наз ваць па чуц ці аў та раў тэк сту,

  — ра зу ме юць зна чэн не сло ва «мя жа»,

  — ве да юць шмат з нач насць выб ра ных слоў,

  — ра зу ме юць зна чэн не сло ваз лу чэн ня  
       «ба чыць свет праз ру жо выя аку ля ры».

 

 Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

 Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, маз га вы штурм, гуль ня,  
ім п рэ сіў ная, эк с п рэ сіў ная.

 на ву чаль ныя да па мож ні кі: пес ня «Ру жо выя аку ля ры» з ды ска для 6 
кла са, кар т кі па пе ры, фла ма ста ры, слоў ні кі.

1. Пры ві тан не. Ін фар ма цыя пра тэ му за нят каў.

2. Раз мо ва на тэ му, як вуч ні ра зу ме юць сло ваз лу чэн ні: чор ныя дум кі, бе лы свет, 
чыр во ны ра док, па кі нуць на чор ны дзень, бе лая га рач ка, ба чыць свет праз 
ру жо выя аку ля ры. 

3. Прэ зен та цыя пес ні «Ру жо выя аку ля ры». 
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4. Раз мо ва пра ад чу ван ні вуч няў ад па чу тай пес ні. 

5. Прэ зен та цыя тэк сту пес ні. Тлу ма чэн не з да па мо гай слоў ні каў нез ра зу ме лых 
слоў. Ана ліз тэк сту. 

6. Па дзел вуч няў на гру пы па 3-4 ча ла век. За да ча для кож най гру пы: за пі саць 
на па пе ры ўсе сло вы, якія ім аса цы ю юц ца са сло вам «мя жа».

7. Прэ зен та цыя прац кож най гру пы. Шу кан не сло ваз лу чэн няў са сло вам «мя жа».

8. На ву ка тэк сту і ме ло дыі пес ні згод на з ме то ды кай.

9. Пад вя дзен не ўро ка. Ад каз на пы тан не: — На вош та нам ме жы?

10. Раз ві тан не.
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Старэйшыя класы пачатковай школы

Тэ ма: СТА РыЯ ІН СТ РУ МЕН Ты БЕ ЛА РУ СІ.

 Мэ ты ўро ка:

 Ву чань:

 — ра зу мее па ба ча ны фільм,

 — упа рад коў вае па чу тыя ін фар ма цыі,

 — ве дае сло вы і сло ваз лу чэн ні, якія вы сту па юць у філь ме,

 — ве дае, ас ноў ныя ін фар ма цыі пра ду ду, лют ню, ко ла вую лі ру, гус лі, сур му,

 — ра зу мее зна чэн не спад чы ны прод каў.

 

 Час: два ўро кі.

 Фор ма пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

 Ме та ды пра цы: раз мо ва, па каз, прак ты ка ван ні, пра ца з філь мам, гуль ня.

 на ву чаль ныя да па мож ні кі: 

•	 фільм «Ста рыя ін ст ру мен ты Бе ла ру сі», https://www.go og le.com/se-
arch?q=%82%D1%8B&amp;oq=%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%
D1%8B%D1%8F+%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D1%80%D1%8
3%D1%81%D0%BA%D1%96%D1%8F+%D1%96%D0%BD%D1%81%D-
1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8B&amp;gs_
lcrp=Eg Z jaH J v b WU yB g gA E E U Y O dIB C TIw N TU3ajBqN6gCA LA CAA&amp;so ur-
ce id=chro me&amp;ie=UTF-8#fpsta te=ive&amp;vld=cid:dd568784,vid:qvK_
IfwkMDM,st:0

•	 му зы ка гур ту «Ста ры Оль са»,

•	 кар т кі з за дан ня мі,

•	 кам п’ ю тар, муль ты ме дый ная дош ка.
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 Ход уро ка:

 І. ар га ні за цый ны мо мант

 ІІ. Уво дзі ны ў но вую тэ му

  1. На стаў нік вя дзе раз мо ву з вуч ня мі пра му зы ку, якую яны слу ха юць.  
 За тым пы тае вуч няў, якія ве да юць ін ст ру мен ты. Чым яны ха рак тэр ныя?

  2. На стаў нік зна ё міць вуч няў з тэ май і мэ та мі ўро ка.

 ІІІ. Пра ца з но вым ма тэ ры я лам

1. На стаў нік пра па нуе вуч ням па слу хаць пес ню гур ту «Ста ры 
Оль са». Я пра па ную, на пры клад, гэ ту: https://www.yo u tu be.com/
watch?v=Kt_8ie Ap t zI&amp;list=RDEM6d9eNdVrKLX-PdCWH1my-
Ew&amp;in dex=5

2. Ка рот кая раз мо ва на тэ му гур ту «Ста ры Оль са» і па чу тай му зы кі.

3. На стаў нік ін фар муе, што праз хві лі ну вуч ні бу дуць гля дзець фільм лі-
да ра гур ту — Зміт ра Сас ноў ска га пра ста рыя бе ла ру скія ін ст ру мен ты.

4. На стаў нік дзе ліць вуч няў на 5 груп і раз дае ім кар т кі з за да ча мі.

ка лі 
ўзнік лі хто іг раў дзе іг ра лі

яко га 
ві ду гэ та 

ін ст ру мент

эле  мен ты 
ін ст ру мен та

ду да

лют ня

ко ла вая 
лі ра

гус лі

сур ма

Вы ка най це ры су нак выб ра на га ін ст ру мен та.
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5. На стаў нік тлу ма чыць вуч ням за да чы.

6. Па каз філь ма. (Ка лі трэ ба неш та вуч ням за пі саць, ка лі яны не пас пя ва юць, 
мож на зра біць паў зу. Мож на так са ма па ка заць фільм без фраг мен таў на ра-
сей скай мо ве).

7. Раз мо ва на тэ му па ба ча на га філь ма.

8. Прэ зен та цыя вы ка на ных ры сун каў і пад рых та ва ных ін фар ма цый пра кож ны 
з ін ст ру мен таў.

9. Ацэн ка пра цы вуч няў.

ІV. За вяр шэн не ўро ка

 На стаў нік прэ зен туе вуч ням су час ную му зы ку ў вы ка нан ні му зы каў гур ту 
«Ста ры Оль са», https://www.yo u tu be.com/watch?v=78s1ktjHKy8&amp;list=R
DEM6d9eNdVrKLX-PdCWH1my Ew&amp;start_ra dio=1&amp;rv=7wu gElM86gE

 Мож на так са ма прэ зен та ваць і ін шыя бе ла ру скія гур ты, якія вы кон ва юць 
су час ную му зы ку з вы ка ры стан нем тра ды цый ных ін ст ру мен таў, ха ця б гурт 
«Зніч».
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 Станцыя вар’ятаў

Пры бі раль ш чы ца:
— Er satz, cho le ra, nie ży cie, miał być raj, miał być cud...
Усё заў сё ды не так, не так, не то...

Пес ня на поль скай мо ве «WIEL KA WO DA».

Ін фар ма цыя:
— Зноў гэ тыя твае дур ныя ма ры. Ска жу на чаль ні ку, што за мест 

пры бі раць, зноў вы дур ня еш ся.
Пры бі раль ш чы ца:
— А ты?
Ін фар ма цыя:
— Што я?
Пры бі раль ш чы ца:
— Не ма рыш аб ін шым жыц ці?
Ін фар ма цыя:
— А на чор та мне ін шае. Мне і тут доб ра. Ніх то мне тут не 

пад ско чыць!
Ува хо дзяць ба бу ля з уну кам.

https://www.youtube.com/watch?v=aqD3xdEFNEk
спасылка на спектакль
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Ча го?!
Ба бу ля:
— Пра бач це.
Ін фар ма цыя:
— Ба чыш?...
Ба бу ля:
— Мы з уну кам ча ка ем цяг ні ка... Ві ця...
Ві ця:
— ...бры...
Пры бі раль ш чы ца:
— Доб ры дзень. Пра бач це, ужо гэ та за бі раю.
Ін фар ма цыя:
— Ну! Я так і ду ма ла...
Раз да ец ца зва нок тэ ле фо на.
Ін фар ма цыя:
— Так? Коль кі?! Што!!! Доб ра.
Пры бі раль ш чы ца:
— Неш та...
Ін фар ма цыя:
— А гэ тай што?!...
Пры бі раль ш чы ца:
— Ці ка ва, ад куль яна ўзя ла ся?
Ін фар ма цыя:
— Лепш спы таць, дзе яна так наб ра ла ся.
Ба бу ля:
— Я па мя таю быў...
Ві ця:
— Ба бу ля...
Ба бу ля:
— Ну, доб ра ўжо, доб ра...

«ЗЯ ЛЁ на МнЕ»
А ў ка мі не неш та ные,
а на по лі ве цер вые,
а на хма ры баль ад ран ку,
лес спя вае ка лы хан ку.
 Зя лё на мне і спа кой на,
 зя лё на мне.
 Да ло ні ма еш як лан дыш,
 ноч ня се пах.
 Як гэ ты лес,
 што ў ім г ле зя лё най,
 а ў сон ным ле се толь кі
 я і ты.
А над вор’е нам спя вае,
а на хма ры нех та грае.
Шэп ча рэч ка і ба ло та,
на ця бе ў мя не ах во та.
 Зя лё на мне, як ў ня дзе лю,
 ка ха ны мой.
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 Дзя куй та бе я бал дзею,
 зя лё на мне,
 бо ты, як раз ты
 ноч чу й днём сніш ся мне
 і ты мне аса ло дай
 у жур бе.
А над вор’е нам спя вае,
а на хма ры нех та грае.
Шэп ча рэч ка і ба ло та,
на ця бе ў мя не ах во та.
 Зя лё на мне, сма раг до ва,
 твая да лонь
 спіць пры ма ёй быц цам кот,
 зя лё на мне,
 бо ты, як раз ты
 ноч чу й днём сніш ся мне
 і ты мне аса ло дай
 у жур бе.

Ба бу ля:
— Ві ця! Ві ця!
Ві ця:
— Гмм...
Ба бу ля:
— Прык рый цё цю кур тач кай, а то яш чэ пра сту дзіц ца.
Ін фар ма цыя:
— Ну уу, зда ец ца, ёй не хо лад на.
наб ра ная:
— Pan mnie py ta, czy ja zaw sze by łam sa ma...
Nie, nie jes tem pro szę pa na, pi ja na,
Ja tyl ko nie mam gło wy... nie mam gło wy do dat.
Спіць.
Ін фар ма цыя:
— Та а ак, га ла ву ма еш, але зда ец ца, сла бую.
Ба бу ля:
— Я па мя таю быў...
Ві ця:
— Ба бу ля...
Пры бі раль ш чы ца:
— А гэ ты тэ ле фон? Што зда ры ла ся?
Ін фар ма цыя:
— Што зда ры ла ся? Што зда ры ла ся? Ні чо га. Ноч чу ўкра лі рэй кі.
Ві ця:
— Тэ ра ры сты?
Ін фар ма цыя:
— Якія тэ ра ры сты? На шы, на ро ва ры.
Пры бі раль ш чы ца:
— Ро ва рам вез лі рэй кі? Як?!
Ін фар ма цыя:
— Як, як, як. Хут ка. Пэў на за бра лі б больш, але пас ва ры лі ся за ро вар.
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Ба бу ля:
— А гэ ты цяг нік вель мі споз не ны?
Ін фар ма цыя:
— Афі цый на, ці не а фі цый на?
Ба бу ля:
— Ну... афі цый на.
Ін фар ма цыя:
— Ува га! Ува га! Цяг нік ад туль — да туль, які пры яз джае да тут 

і ця пер у квад ранс без пят нац ца ці пры е дзе са спаз нен нем ка ля. 
Спаз нен не мо жа змя ніц ца.

Ува хо дзіць Ма рысь ка.
Пры бі раль ш чы ца:
— Я ні чо га не ра зу мею.
Ба бу ля:
— Я так са ма ні чо га не ра зу мею.
Ін фар ма цыя:
— Не ра зу мею... Трэ ба бы ло мо вам ву чыц ца.
Пры бі раль ш чы ца:
— Доб ра, доб ра. А не а фі цый на?
Ін фар ма цыя:
— Не а фі цый на? Ха ле ра ве дае ка лі. У снеж ні, мо жа ў лі пе ні, траў ні...
Ма рысь ка вые.
Ба бу ля:
— Што з та бой, со ней ка?
Пры бі раль ш чы ца:
— Ча му пла чаш?

«Ма рЫСЬ ка»
Тра вень быў і пах ла ўсё на во кал,
ша лё ны зя лё ны пах!
Тра вень быў. Га то вая мая су кен ка,
не спа ла ся па на чах.
 Мы за пі са лі ся як трэ ба ў ЗАГ Се,
 ты за пра сіў мя не пад свой дах.
 За дры жа ла, што бу дзе з на мі,
 бо з ін шай дзяў чы най ідзеш ў мя не на ва чах.
Ма рысь ка, ка жуць мне, на вош та ён та бе,
на вош та хло пец та бе. (ду ра)
Ма рысь ка, нас ка хай, яго ты за бы вай.
Лепш за тан цуй, зас пя вай.
Ма рысь ка, тан цуй, пі.
А з яго про ста кпі, а з яго кпі, про ста кпі. (ду ра)
Як вер нец ца жа ні, ты ад яго ідзі.
Ой, ду ра ты, ду ра ты.
 Ве ра сень і яб лы кі у са дзе,
 ня сец ца зя лё ны дым.
 Ве ра сень, ка лі ка го спат каю
 пы тае, ці яш чэ я з ім.
Я ба чы ла іх шлюб, бы ло свя та.
Зда лёк не чу ла я ўсіх слоў.
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Мо пры бу дзе ім піск ля ня таў.
Су кен ка ў ма ту лі з ма раў ма іх, ма іх сноў.
 Ма рысь ка, ка жуць мне, на вош та ён та бе,
 на вош та хло пец та бе. (ду ра)
 Ма рысь ка, ва ра жы, ня вар ты ён сля зы.
 А чорт бя ры, чорт бя ры.
 Ма рысь ка, тан цуй, пі.
 А з яго про ста кпі, а з яго кпі, про ста кпі. (ду ра)
 Як вер нец ца жа ні, ты ад яго ідзі.
 Ой, ду ра ты, ду ра ты.

Ін фар ма цыя:
— Дур ная!
наб ра ная:
— Zech cesz coś zbu rzyć to zburz.
I niech raz zam k nie się ko ło,
Jak prze ba czać, no to już...
Спіць.
Пры бі раль ш чы ца:
— Ба чыш, мая праў да. Er satz, cho le ra, nie ży cie.
Ма рысь ка:
— Пра бач це, я не як так.... За вуць мя не Мар га ры та, але зна ё мыя 

ка жуць Ма рысь ка. Заў сё ды, ка лі чую «тра вень», вяр та юц ца ўспа мі ны.
Ін фар ма цыя:
— Так?..
Ма рысь ка:
— Так. Пра бач це, ужо бя ру ся бе ў ру кі. «Ру жо вая энер гія, ру жо вая 

энер гія, ру жо вая энер гія...».
Ін фар ма цыя:
— Пра ве рым. Ка лі ў ця бе дзень на ра джэн ня?
Пры бі раль ш чы ца:
— На вош та пы та еш. Ты ж ве да еш.
Ін фар ма цыя:
— А, не як за бы ла.
Пры бі раль ш чы ца:
— Сё ма га траў ня... упс...
Ма рысь ка пла ча.
Ін фар ма цыя:
— Праў ду га ва ры ла.
Пры бі раль ш чы ца:
— Су па кой ся.
Ма рысь ка:
— Не, не, усё о’к ей. Гэ та на ват доб ра, гэ та дзей ні чае як вак цы на.
Ін фар ма цыя:
— Ну, што! Я ха це ла пра ве рыць, ці гэ та не чар го вая па нен ка, якая 

неш та пля це, а по тым аказ ва ец ца, што хо ча та бе пра даць „ta lon na 
szpil kę i ba lon”.

Ма рысь ка:
— Праў да. Сён ня цяж ка ка му-не будзь па ве рыць. Мы ж за пі са лі ся 

як трэ ба ў ЗАГ Се...
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Пры бі раль ш чы ца:
— Спа кой на. Ру жо вая энер гія...
Ма рысь ка:
— Так! Ру жо вая энер гія....
Ві ця:
— Я ні чо га не ра зу мею.
Ін фар ма цыя:
— А ча го не ра зу ме еш?
Ві ця:
— Ча му ру жо вая?
Ба бу ля:
— За раз та бе раст лу ма чу. Я па мя таю быў...
Ві ця:
— Ба бу ля...
Ува хо дзяць «цы ган кі».
Ма рысь ка:
— О! Мо жа це мне па ва ра жыць?
Цы ган ка 1:
— Ці ж я ва рож ка?!
Пры бі раль ш чы ца:
— Аа а а аа... а мо жа вы з «Ро мы»?
Цы ган ка 2:
— Не, з Ра да ма.
Пры бі раль ш чы ца:
— А гэ тая воп рат ка, ін ст ру мен ты?
Цы ган ка 1:
— «Гіп сы кінг».
Ма рысь ка:
— Вы вы сту па е це з «Джып сы кінг»?
Цы ган ка 2:
— Не «Джып сы», а «Гіп сы» .
Цы ган ка 1:
— І не вы сту па ем, толь кі хал ту рым у Ка ста ра ме.
Ін фар ма цыя:
— Вось та бе і твой да вер да лю дзей.

«ЦЫ Га нЫ нЕ ДЗЕ ЗнІк ЛІ, Пра Па ЛІ»
Цы га ны не дзе знік лі, пра па лі,
Бо ба дзяц ца не хо чац ца ім,
Поў ны мі скі і ха ты да ста лі,
Больш не му чаць іх сон ца і пыл.
 Ўсё мі ну ла, час бя жыць
 Не стры маць і не спы ніць,
 Толь кі ко ні, толь кі ко ні,
 Толь кі ко ні, ко ней не за быць.
Ўсё мі ну ла, час ідзе
І жыц цё ўсіх нас гня це.
Толь кі ко ні, толь кі ко ні,
Толь кі ко ні мро яц ца ў сне.
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 Цы га ны не дзе знік лі, пра па лі,
 За ста лі ся ўспа мі ны і жаль,
 Хва ля ван не ў ду шу нам заг на лі
 І чар го вы ня скон ча ны баль.
Ўсё мі ну ла...
 Цы га ны не дзе знік лі, пра па лі
 І да шчас ця адзін толь кі крок.
 Нам жыц цё бе зу пын на свят лее
 Або про ста псу ец ца нам зрок.
Ўсё мі ну ла...

Цы га ні ха:
— А цяг нік пры е дзе хут чэй, чым вы спа дзя ва лі ся.
Цы ган ка 2:
— Гэ ты цяг нік спаз ня ец ца?! Коль кі?
Пры бі раль ш чы ца:
— Шчы ра ка жу чы, ніх то не ве дае, ка лі ён пры е дзе.
Цы ган ка 1:
— А як мы пас пе ем на вы ступ лен не?
Ма рысь ка:
— Па-пер шае, не на вы ступ лен не, а на хал ту ру, а па-дру гое, ці ж 

я ва рож ка?
Ба бу ля:
— А ці ў вас, мо жа....
Ін фар ма цыя:
— Так, за дзве ры і ў ле вы бок...
Ба бу ля:
— Ві ця!
Ві ця:
— Ве даю, ве даю, усё бу дзе як трэ ба.
Пры бі раль ш чы ца:
— Хто та бе тэ ле фа на ваў?
Ін фар ма цыя:
— Тэ ле фа на ваў? Ка лі?
Пры бі раль ш чы ца:
— Зва ні лі та бе ад дыс пет ча ра?
Ма рысь ка:
— Хто вам тэ ле фа на ваў?
Цы ган ка 2:
— Спаз нен не па мен ша ла?
Цы ган ка 1:
— Ка лі?
Ін фар ма цыя:
— А як я маг ла вам неш та ска заць? Сён ня тут дур дом. Ад ной 

зда ец ца, што яна Ма ры ля, ці ін шая Ма дон на, у дру гой неў роз, яш чэ 
гэ тыя цы ган кі з Ры ма і Сон ная ка ра ле ва.

Не ха па ла яш чэ, каб тут зва лі лі ся...
Вы бя га юць ба лель ш чы кі «Рэ а ла» Мад рыд і Бар се ло ны.
Вы хо дзіць Суд дзя.
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«ГаЙ»
У гаі на шых ног і рук ты пра шап таў мне сло вы,
якіх ніх то мне не ка заў,
гу ча лі ад мыс ло ва.
Оле, оле, оле, оля, олі гу ча лі ад мыс ло ва.
 Па жад лі вы чыр во ны жар і мы ў ім зга ра лі,
 і па да лі на не ба, і
 бяз він на ра зам спа лі.
 Цыт, цыт, цыт, цыт, цыт, цыт, цыт, цыт, цыт, цыт бяз він на ра-

зам спа лі.
А по тым хо лад зноў прый шоў, пры нёс нам су ці шэн не.
Мы слу ха лі, як сты не пульс,
губ ля ец ца зна чэн не.
І ўжо, і ўжо, і ўжо, і ўжо, і ўжо губ ля ец ца зна чэн не.
Ну, што ж, ну, што ж, ну, што ж, ну, што ж, ну, што ж губ ля ец ца 

зна чэн не.
 І по куль сум за бы ты спіць свет доб ры і ха ро шы,
 І по куль хо чац ца нам жыць,
 І по куль ма ем гро шы.
 Яш чэ, яш чэ, яш чэ, яш чэ, яш чэ свет доб ры і ха ро шы.
 Яш чэ, яш чэ, яш чэ, яш чэ, яш чэ нам не па трэб ны гро шы.

Дзяў чы на Сінг-Сін га:
— Ста яць! Па лі цыя!

«СІнГ-СІнГ»
Сінг-Сінг, клі чуць так яго,
Не бяс печ ны і ша лё ны, ад но зло,
Ска ча так як вош, а ў кі шэ ні нож
І ска жы на вош та.
 Сінг-Сінг, я люб лю яго
 Я бал дзею, я іду за ім на дно.
 Цэ лы дзень ён спіць, не дае мне жыць
 І ска жы на вош та.
Ці я не леп шая за іх,
За вя лі кіх, тоў стых, за ма лых, ху дых.
Ка лі мя не ба чыш, ча му ж так кры чыш.
Ка лі ба чыш, SOS кры чыш і кры чыш.
Сінг-Сінг мае трох сяб роў,
Як суст рэ неш іх, ад ра зу льец ца кроў,
Ду маю неў роз, не ха пае слёз
І ска жы на вош та.
 Сінг-Сінг, ён не раз пра сіў,
 Каб сха ва ла, каб прыб ра ла, на му ціў.
 Ка лі што вазь му, ка жа не ма гу
 А ча му, на вош та.
Ці я не леп шая...
 Сінг-Сінг рап там па ху дзеў
 У ва чох ня ма ка хан ня, толь кі гнеў,
 Ці ён раз лю біў, ці мя не за быў
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 І ча му, на вош та.
Сінг-Сінг, што не так з та бой
Стаў маў к лі вы, са рам лі вы, як не мой.
Сніц ца што та бе, зноў ка хай мя не
Ну, ха ця, на вош та.
 Ці я не леп шая...

Ба бу ля:
— Ві ця! Ві ця! Дзя куй Бо гу, ты тут. А я ўжо ба я ла ся, бо ба чы ла 

па лі цыю.
Ві ця:
— Ру жо вая энер гія...
Ін фар ма цыя:
— Што тут сён ня ад бы ва ец ца?
Пры бі раль ш чы ца:
— Не на ра кай, пры нам сі мы тут не са мыя.
Фа нат ка:
— О, но вы фільм!
Ма рысь ка:
— Ка хаю гэ та га ак цё ра!
Цы ган ка 1:
— Я зды ма ла ся з ім у кі но.
Цы ган ка 2:
— Так, зды ма ла ся... за дам да ка ме ры дзе сяць се кунд.
Цы ган ка 1:
— А ты што? Яш чэ ка ра цей бы ла.
Цы ган ка 2:
— Але пры нам сі неш та га ва ры ла.
Цы ган ка 1:
— Нуу, за раз бу дзе ў ця бе Оскар: «У вас ёсць па пя ро сы?», «Вон!» 

і ўсё...
Ма рысь ка:
— Цу доў на. Ён та кі ча роў ны!
Едзе ма шы на.
Ін фар ма цыя:
— Ха ле ра. Ка го тут яш чэ чорт ня се?!
Ба бу ля:
— Чорт?! Я па мя таю...
Усе:
— БА А А А БУ ЛЯ!!!
Фа нат ка (Цы ган ка?):
— Ну і муж чы на!
Ін фар ма цыя:
— Я над та люб лю та кіх на хаб ні каў... Мраў...
Пры бі раль ш чы ца:
— На хаб ні каў? Ці ты зду рэ ла? Ча го ты шу ка еш?
Ін фар ма цыя:
— Ні чо га.
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Ма рысь ка:
— Вось так бы вае, ча ла век ма рыць пра неш та да лё кае, а яно 

амаль за дзвя ры ма...

«УСю ДЫ ДЗЕ Я, ТаМ ТЫ»
Усю ды, дзе я там ты.
І ў спё ку, і ў хо лад, ты.
У мор к ве ў на ці не, ты
Ў Кі таі, ў Бер лі не, ты.
 У буд ні дзень, ў свя та, ты
 І ў ле се, і ў ха це, ты.
 І ў ка ве, гар ба це
 на дзея, што ты, гэ та ты.
У ва раж бе ў кар тах, ты.
Ўсур’ ёз або ў жар тах, ты.
І ле там, зі мою,
І кож най па рою
ту жу за та бою — бо,
толь кі ты.
 А хто тут ба іц ца? Я.
 Не ес ца, не спіц ца — я.
 У фор тач цы ў кух ні — я.
 У вер шы па скуд ным — я.
 Хто з глуз ду з’яз джае? Я.
 Хто пла ча, ры дае? Я.
 І хто вер на ча кае, што ця бе спат кае? Я.
І зноў ка ля ро вы сон,
бо ўсю ды зда ец ца — Ён!
Ня пар на, да па ры,
хай збу дуц ца ма ры:
усю ды, дзе я — там ты,
толь кі мы!

Ба бу ля:
— Я па мя таю...
Ві ця:
— Ба...
Ба бу ля:
— Ві ця, го дзе ўжо!
Ві ця:
— ...бач це!
Ба бу ля:
— Хо ча це? Я вам неш та ра ска жу.
Усе:
— НЕ!!!
Ба бу ля:
— Ну, доб ра, ра ска жу...



50 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - № 2

«Я Па МЯ Таю БЫў Ма рОЗ»
Я па мя таю быў ма роз
Ад сюль да сюль цяг нік нас вёз.
Я па мя таю быў ма роз
Ад сюль да сюль цяг нік нас вёз.
 Сам д’я бал крык нуў: «Ве цер дуй!»
 Мы еха лі ад сюль да сюль.
 Сам д’я бал крык нуў: «Ве цер дуй!»
 Мы еха лі ад сюль да сюль.
Трох па са жы раў вёз цяг нік
Ад куль да куль? Згу бі лі лік.
Трох па са жы раў вёз цяг нік
Ад куль да куль? Згу бі лі лік.
 Усе ся дзяць ў ма ім ку пэ
 Ад сюль да сюль цяг нік вя зе.
 Усе ся дзяць ў ма ім ку пэ.
 Ад сюль да сюль цяг нік вя зе.
Адзін з іх спа да баў ся мне.
Да куль цяг нік яго вя зе?
Адзін з іх спа да баў ся мне.
Да куль цяг нік яго вя зе?
 За ту жыш ты яш чэ па мне.
 Ад туль да сюль цяг нік прып рэ.
 За ту жыш ты яш чэ па мне.
 Ад туль да сюль цяг нік прып рэ.
Вя сел ле бу дзе тут ці там?
А ці ж яно пат рэб на нам?
Вя сел ле мы згу ля ем дзе?
Там, дзе цяг нік нас за вя зе.

Ба бу ля:
— Во...
Ін фар ма цыя:
— Я за бы ла вам ска заць...
Пры бі раль ш чы ца:
Што?
Ін фар ма цыя:
— Цяг нік трыц цаць хві лін та му на зад па ві нен пры ехаць праз 

паў га дзі ны ...
Фа нат ка (Цы ган ка?):
— Дык, што?
наб ра ная:
— To na sze os tat nie bo le ro.
Wier ne To bie i mnie.
Ін фар ма цыя:
— Ээ э э э э э э э э э э э э ээ...

«БаЛЬ»
Жыц цё, бы ў ту ма не, плы ве, як і та нец, —
фан дан га, ба ле ро, бі боп,
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ман на, асан на, ру жа нец і ша нец,
па ехаў, пры е хаў і стоп.
 Чар го вы раз нас тут ніх то не за про сіць,
 паў то раў не бу дзе на жаль.
 Та му, ка лі сэр ца тваё яш чэ б’ец ца
 на баль, марш на баль!
Ду рэй це аор ты, ідзі це на кор ты,
ра бо та га рыць у ру ках.
Не будзь раў на душ ны, гу ляй, ка лі мо жаш,
ка лі ты яш чэ не ў га дах.
 Тут і бу фет, і ўсе ін шы пас лу гі,
 і вы бі ра еш ты сам.
 Жы ві, як жы веш і тан цуй, ус мі хай ся,
 пі чар ку — за дам!
Баль, вось дык баль!
Бо жыц цё гэ та баль, без сум нен ня.
Баль, вось дык баль!
Дру гі раз не прыш люць зап ра шэн ня.
Ар ке стар грай!
Ўсе тан цу юць, бо дзве ры ад кры ты!
Жыц цё як рай!
На ват як ты стам лё ны, пры бі ты!
 Чар го вы ра бо чы да тан цаў ах во чы
 з ня бы ту з’яў ля ец ца хваль,
 вя дзе сваю ма му, і баць ку, і жон ку
 і рвец ца, ім к нец ца на баль.
Ху дая з ка сою — Ма дам Вы кі дай ла
вык лю чыць ток і для нас.
Не на ра кай, ап ра най ся ў да ро гу,
бо баль толь кі раз!
 Баль, вось дык баль!
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